كلية الآداب و اللغات
قسم اللغة العربية و آدابها 
السنة الأولى: جذع مشترك.       الإجابة النموذجية عن الامتحان الثاني في مقياس النص الأدبي القديم (نثر)  
اللقب:  /     /     /                الاسم: /        /         /         /             الفوج:    /     /   /
أجب عن الأسئلة الآتية بدقة و تركيز:
1_ ما الأساس الذي يقوم عليه "فن الخطابة" في اعتقادك ؟ علّل ذلك.(6ن)
   يقوم "فن الخطابة" أساسا على معايير وقوانين هدفها تحقيق القدرة على الإقناع في أيّ موضوع كان، وحملِ السامع على التصديق أو جعله في صفّنا، تغيير الأفكار التي يحملها في ذهنه وانجرافها في تيار المخاطِب، تمكين المتلقي من الإدراك الصحيح للقضايا، التأثير على السامع واستمالة عواطفه، تعليم المتلقي أسس التفكير السليم وملكة القول الجميل وأساليب الحجاج، هي أداة للسيطرة على الخصوم وكسب ثقة الجمهور.
2- ما أهمية المورد  للمثل  وهل يمكن الاستغناء عنه؟(3ن)
يشكل المورد نقطة حاسمة لفهم المثل ولاستخدامه بشكل سليم، فهو يوضّح السياق الثقافي الذي صدرَ فيه المثلُ لأوّل مرة وبالتالي الإطار المناسب [على أساس المشابهة] لضربه لاحقا، وهو يعمّق فهم دلالة المثل، فقولنا" سقط العشاء به على سرحان" لا تفهم دون معرفة المورد، على خلاف قولنا" من جدّ وجد ومن زرع حصد" يفهم دون الحاجة لمسألة المورد، يَعني يُمكن الاستغناء فيه عن المورد.
3- لماذا يُعدّ السرد دعامة الحكي الأساسية؟(4ن)
لأنّه الأداة الأساسية  لنقل الأحداث  والتحوّلات في القصة أو الحكاية، فهو يعرضُ  أحداثها ويُنظمها ويُنميّها، وهو الأداة المُثلى لإغواء القارئ بجمالياته وسحره، حيث يُحرّك العواطف والأحاسيس ويُمسكُ بقلب القارئ وعقله، إذْ لا يهمّ الأحداث بقدر ما يهمّ كيفية روايتها، وذلك عبرَ السّردِ؛ في طُرُقه وتقنياته وآلياته، هو في المجمل  موطن الإثارة والتأثيرِ. 
4- الحكاية على "لسان الحيوان" ظاهرها هزل وباطنها جدّ، فسّر ذلك.(5ن)
يبدو الطابع الهزلي في استخدام الحيوانات محلّ  الإنسان في مجال الفكر والحكي والعقل وإعطائها سلطة الكلام ممّا يضفي جوّا من الخفّة والمرح، ويعتقد العامة أن غايتها هو إثارة الضحك والهزل والترفيه عن النفس، لكن الحكاية في عمقها تحمل رسائل جدّية وحِكمًا أخلاقية سامية ومغزى إنسانيا عميقا، هدفها التربية والتعليم وتوجيه السامع نحو القيم السامية كالعدالة والتضحية والصدق والاحترام والتعاطف، والحكمة والحرّية وغيرها من القيم السامية التي تدلّ على المسؤولية والجدّية والرغبة في الوصول إلى الإنسانِ الأعلى.
                                                                                                                           علامتان للأسلوب والتنظيم.
                                                                                                                                                                            بالتوفيق.
