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تعريف البحث العلمي
تعريف البحث العلمي : 
يشير (عبد الفتاح خضر 1992) إلى البحث العلمي بأنه "عملية فكرية منظمة يقوم بها شخص يسمى (الباحث)من اجل تقصي الحقائق في شان مسالة أو مشكلة تسمى (موضوع البحث) باتباع طريقة علمية منظمة تسمى (منهج البحث)" (عبدالفتاح خضر، 1992، 17)
ويشير مفهوم البحث إلى الدراسة العلمية الدقيقة و المنظمة لظاهرة معينة باستخدام المنهج العلمي للوصول إلى حقائق يمكن الاستفادة منها و التحقق من صحتها، و يهدف عموما إلى : 
- إثراء المعرفة العلمية و لإشباع الفضول العلمي.
- كشف جوانب المشكلات القائمة و التنبؤ بها.
كما أن البحث ينبع أساسا من وجود مشكلة يحاول الباحث التنقيب عنها وإزالة الغموض، و هذا الأمر يتطلب وجود طرق ووسائل ليصبح بحثه موضوعيا.
2- أنواع البحوث العلمية : 
أ- البحث الأساسي Basic Research:
ويتضمن البحوث الموجهة نحو تطوير النظريات من خلال اكتشاف المبادئ أو التعميمات والحقائق بهدف توسيع حدود المعرفة الإنسانية في هذا المجال بغض النظر عن أن تنعكس نتائج هذه البحوث مباشرة عن الواقع العلمي للفرد أو الجماعة. ويقتصر فيها البحث عن المعلومات أو المعارف الجديدة أو الميادين الجديدة دون الهدف من وراء ذلك عن تحقيق هدف معين، إذ في هذا الإطار يريد الباحث معرفة ظاهرة معينة مثل التسرب المدرسي من دون أن يكون له من وراء ذلك هدفا تطبيقيا معين. (مصطفى فؤاد عبيد 2003 ص 15)
ب- البحث التطبيقي : انه عكس البحث الأساسي لأنه يهدف إلى معرفة وتفسير ظاهرة معينة قصد التوصل إلى معلومات وصياغة قوانين تفيد المجتمع.
ج  - البحث قصد التطور التقني : وهو يهدف إلى استعمال معطيات أو نتائج البحث في تطوير مختلف الأساليب والأجهزة والأدوات وفي مختلف الميادين والمجالات والتي من شانها أن تيسر وتبسط حياة الإنسان. (مصطفى فؤاد عبيد 2003 ص 7)
تصنيف أساليب البحث السيكولوجي : 
تصنف اساليب البحث السيكولوجي لو مناهج البحث في العلوم النفسية والتربوية الى مايلي:
1. المنهج التجريبي.
2. الملاحظة الطبيعية.
3. طريقة الاختبار.
4. دراسة الحالة.
5. الدراسات الإرتباطية.
أنواع البحوث في علم النفس
البحوث التفسيرية : 
و يندرج تحتها: 
- البحوث التجريبية.
- البحوث التفسيرية.
البحوث الوصفية التفسيرية : 
- البحوث التاريخية.
- البحوث المقارنة.
و على العموم من مناهج البحوث الأكثر استعمالا في مجال علم النفس وعلوم التربية : 
- المنهج التجريبي.
- المنهج الوصفي.
- منهج تحليل المضمون.
- المنهج التاريخي.
  موضوع البحث : 
يدور موضوع البحث حول قضية من القضايا العلمية في التخصص بحيث يعالج هذا البحث مشكلة واقعية سواء حدثت في الماضي أو الحاضر أو يتوقع حدوثها في المستقبل، و عادة ما يقوم الباحث باختيار الموضوع أو الموضوعات البحثية  خلال مساره الأكاديمي.
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