MODULE : Etude de Textes                                                        Niveau : 2aLMD



TD N°1 :
Exercice1 :
 Soient les textes suivants, Classez les dans le tableau  ci après :

Texte1 :   « « Monsieur le baron était un des plus puissants seigneurs de la Westphalie, car son château avait une porte et des fenêtres. Sa grande salle même était ornée d'une tapisserie. Tous les chiens de ses basses-cours composaient une meute dans le besoin ; ses palefreniers étaient ses piqueurs ; le vicaire du village était son grand aumônier. Ils l'appelaient tous monseigneur, et ils riaient quand il faisait des contes.

       Madame la baronne, qui pesait environ trois cent cinquante livres, s'attirait par là une très grande considération, et faisait les honneurs de la maison avec une dignité qui la rendait encore plus respectable. Sa fille Cunégonde, âgée de dix-sept ans, était haute en couleur, fraîche, grasse, appétissante. Le fils du baron paraissait en tout digne de son père. Le précepteur Pangloss était l'oracle de la maison, et le petit Candide écoutait ses leçons avec toute la bonne foi de son âge et de son caractère. » »
Texte2      « Ceux qui ont le coeur corrompu méprisent les hommes sincères, parce qu'ils parviennent rarement aux honneurs et aux dignités ; comme s'il y avait un plus bel emploi que celui de dire la vérité ; comme si ce qui fait faire un bon usage des dignités n'était pas au-dessus des dignités mêmes.

    En effet, la sincérité même n'a jamais tant d'éclat que lorsqu'on la porte à la cour des princes, le centre des honneurs et de la gloire. On peut dire que c'est la couronne d'Ariane, qui est placée dans le ciel. C'est là que cette vertu brille des noms de magnanimité, de fermeté et de courage ; et, comme les plantes ont plus de force lorsqu'elles croissent dans les terres fertiles, aussi la sincérité est plus admirable auprès des grands, où la majesté même du Prince, qui ternit tout ce qui l'environne, lui donne un nouvel éclat.

    Un homme sincère à la cour d'un prince est un homme libre parmi des esclaves. Quoiqu'il respecte le Souverain, la vérité, dans sa bouche, est toujours souveraine, et, tandis qu'une foule de courtisans est le jouet des vents qui règnent et des tempêtes qui grondent autour du trône, il est ferme et inébranlable, parce qu'il s'appuie sur la vérité, qui est immortelle par sa nature et incorruptible par son essence. » »

Texte3 :
     La plus longue éclipse lunaire partielle du XXIe siècle, d’une durée totale de six heures et deux minutes, aura lieu dans la matinée du 19 novembre. Cette éclipse sera même la plus longue depuis le XVe siècle, et se déroulera au total entre 6 h 02 UTC (moment où la Lune entre dans l’ombre de la Terre) et 12 h 04 (heure où elle en sort). Elle ne sera malheureusement visible qu’en Amérique et à l’est du continent asiatique, le Soleil étant déjà levé en Europe à l’heure où la Lune sera en partie cachée (une animation et tous les détails de l’éclipse sont visibles ici sur le site Time and date). Le maximum de l’éclipse aura lieu à 9 h 02 UTC, où 99,1 % de la Lune sera dans l’ombre de la Terre.
texte4 :
     Arachnophobes, passez votre chemin. Un spécimen exceptionnellement grand d’araignée à toile entonnoir (Atrax robustus), la plus dangereuse pour l’être humain, a été découverte en Nouvelle-Galles du Sud, en Australie, et rapportée à l’Australian Reptile Park (ARP). Surnommée « Megaspider » par le parc, l’araignée mesure 8 cm de large, soit deux fois plus la normale, et ses crochets de 2 cm sont capables de perforer un ongle humain, rapporte l’ARP. « Cela fait 30 ans que je travaille ici et je n’en n’ai jamais vu une aussi grande », atteste Michael Tate, un responsable du parc. L’araignée a été déposée par un anonyme dans une boîte Tupperware sans aucun indice de l’endroit où elle a été trouvée.
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Exercice 2 : Identifiez le paratexte des textes ci après !	
  Texte1 :              La force de la prière
      Je ne suis pas un homme de lettres ou de sciences, mais je prétends humblement être un homme de prière. C'est la prière qui a sauvé ma vie ; sans la prière j'aurais depuis longtemps perdu la raison. Si je n'ai pas perdu la paix de l'âme, malgré toutes les épreuves, c'est que cette paix vient de la prière.
     On peut vivre quelques jours sans manger, mais non sans prier. La prière est la clé du matin et le verrou du soir. La prière, c'est cette alliance sacrée entre Dieu et l'homme pour obtenir d'être délivré des griffes du prince des ténèbres. Nous devons choisir : nous allier aux forces du mal ou, au contraire, aux forces du bien.
   Voilà mon témoignage personnel : que chacun tente l'expérience et il trouvera que la prière quotidienne ajoute quelque chose de neuf à sa vie, quelque chose qui n'a d'équivalent nulle part ailleurs.
                                           Mahatma K. Gandhi

            Texte2 : On charge les hommes...
          On charge les hommes, dès leur enfance, du soin de leur honneur, de leur bien, de leurs amis, et encore du bien et de l'honneur de leurs amis. On les accable d'affaires, de l'apprentissage des langues et d'exercices, et on leur fait entendre qu'ils ne sauraient être heureux sans que leur santé, leur honneur, leur fortune, et celle de leurs amis soient en bon état, et qu'une seule chose qui manque les rendrait malheureux. Ainsi on leur donne des charges et des affaires qui les font tracasser dès la pointe du jour [...].
« Voilà, direz-vous, une étrange manière de les rendre heureux ! Que pourrait-on faire de mieux pour les rendre malheureux ? »
« Comment ! ce qu'on pourrait faire ? Il ne faudrait que leur ôter tous ces soucis ; car alors ils se verraient, ils penseraient à ce qu'ils sont, d'où ils viennent, où ils vont ; et ainsi on ne peut trop les occuper et les détourner. Et c'est pourquoi, après leur avoir tant préparé d'affaires, s'ils ont quelque temps de relâche, on leur conseille de l'employer à se divertir, à jouer et à s'occuper toujours tout entiers.
                                     Blaise Pascal, Pensées, pensée n° 143 Édition Brunschvicg
Texte3 :    Aime et fais ce que tu veux.
Si tu te tais, tais-toi par amour,
Si tu parles, parle par amour,
Si tu corriges, corrige par amour,
Si tu pardonnes, pardonne par amour.
Aie au fond du coeur la racine de l'amour :
De cette racine, rien ne peut sortir de mauvais.
                                          Saint Augustin



Exercice 3 : Soient les éléments du paratexte relevés de différents textes identifiez leurs natures puis proposez une interprétation personnelle qui pourrait nous informer sur le contenu des textes sources !
-Voltaire, Femmes, soyez soumises à vos maris! 1765.
-Michel Tournier, Le Figaro magazine, 17 février 1996 - Le bloc-notes des écrivains
Du bon usage du franglais
1. Adultération : altération, déformation. - 2. Volapük angloïde : terme péjoratif pour dénoncer un mélange de langues proches de l'anglais. - 3. Oxford et Cambridge : universités anglaises.

-Molière (1622-1673) - L'École des maris (acte I, scène 3, v. 161-230)(1661)
Sganarelle et Ariste sont frères. Avant sa mort, un de leurs amis leur a demandé d 'éduquer ses filles, Isabelle et Léonor, avant de les épouser. Lisette, la suivante de Léonor, vient de déclarer que les femmes doivent jouir d'une certaine liberté.

I. J'ai souffert : j'ai accepté. 2. Hyménée : mariage. 3. Mouche : morceau de tissu noir destiné à rehausser la blancheur du teint. 4. Damoiseaux : masculin de demoiselles. 5. Fleurettes : propos galants. 6 Muguettes : légères. 7. soû : orthographe ancienne de saoul ; a ici le sens d'excédé.
-Albert Camus, "Le siècle de la peur", Combat, 1948
1. Messianisme : idéologie qui annonce le salut de l'humanité dans ce monde ou dans l'au-delà.
 Pourquoi les athlètes d'aujourd'hui sont-ils plus performants que ceux d'autrefois?
Carina Muresan et Qiu Xi Zhang-
Journalistes
Exercice 4 : soit le texte suivant, formulez une hypothèse de sens après avoir effectué les trois lectures, et formulé les deux premières hypothèses !
Les jeux olympiques 2016 arrivent...Faites place (nette)!
         Rio : des favelas vidées en prévision des JO 
   Si les Jeux olympiques de Londres ont ravi jusqu'au bouquet final de dimanche, ceux de Rio en 2016 inquiètent déjà. En cause : les travaux, qui selon certains témoignages, laissent en suspens l'avenir de milliers de personnes.
      Rio a vu grand pour les Jeux. La deuxième plus grande ville du Brésil va être littéralement transformée. Les voies rapides et les structures d'accueil ont déjà commencé à sortir de terre... Au dépend des habitants les plus pauvres.
    Les travaux réalisés autour du stade Maracana ont déjà donné lieu à d'inquiétants déplacements de populations.
    119 favelas rasées d'ici fin 2012
L'ONG "Amnesty International" a mis le doigt sur le scandale. En effet, les autorités prévoiraient de raser 119 favelas d'ici la fin de l'année 2012.
Des témoignages contredisent la communication des autorités. La version officielle affirme que les Jeux vont être une opportunité unique de développer la ville, et que les habitants qui devront déménager, seront indemnisés de telle manière à retrouver une vie similaire.
En réalité, ces habitants pauvres sont généralement obligés de s'installer à des kilomètres du centre de Rio où ils travaillent pour la plupart, à la merci d'une criminalité qui ne faiblit pas.
A Vila Autodromo, l'un des plus grands quartiers concernés, beaucoup vivent de la pêche. Une activité qu'ils peuvent pratiquer grâce à la proximité du lac de Jacarepagua. Le déplacement les privera automatiquement de leur principal outil de travail. L'objectif des autorités brésiliennes est de "sécuriser" le passage proche de l'aéroport pour la presse et les athlètes.
 
Source: https://tempsreel.nouvelobs.com/sport/20120814.OBS9565/rio-des-favelas-videes-en-prevision-des-jo.htm


