الإطار النظري للبحث
الإطار النظري للبحث يمثل البناء أو الهيكل للفكرة أو الظاهرة المراد بحثها . فهو يشرح أو يحدد التداخلات والعلاقات ذات الصلة بالفكرة أو الظاهرة.
والإطار النظري للبحث هو الأساس الذي يبنى عليه كل البحث وليس الخلفية النظرية  لموضوع البحث كما يعتقد خطأ كثير من الباحثين هو يمثل أيضاً تحديد لشبكة العلاقات بين المتغيرات ( المستقلة والتابعة ) التي لها أهمية بالنسبة للبحث.
والإطار النظري يمثل متن البحث أو عموده الفقري، حيث يعتمد على الأدبيات أو الكتب التي تناولت موضوع البحث. و لا يوجد عدد محدد من الفصول لكتابة الإطار النظري فقد يكون فصلين أو ثلاثة أو أكثر وبحسب طبيعة كل بحث.
ما مكونات الإطار النظري ؟
هناك أربعة عناصر أساسية يجب أن يشتمل عليها الإطار النظري وهي:
1. تحديد وتسمية المتغيرات التي لها علاقة بالحث.
2.  تحديد العلاقة بين المتغيرات المختلفة ببعضها.
3.  تحديد طبيعة واتجاه العلاقات بين المتغيرات وذلك بناء على الكتب والدوريات والرسائل والأطاريح... الخ.
4.  شرح أسباب توقع وجود هذه العلاقات ويمكن استنباط تلك الأسباب من المراجع أعلاه.
شروط الإطار النظري الجيد: 
على الباحث أن يختار الإطار النظري الملائم لبحثه، مثل هذا الإطار النظري يجب أنْ تتوافر فيه شروط منها الملائمة والاتساع أو الاكتمال، والشمول والجدوى أو المنفعة من الناحيتين العلمية والعملية وهنا لابد من القول أنَّ الإطار النظري لا يمكن تحديده بفصل معين أو فصلين ذلك أن طبيعة موضوع البحث هو الذي يقود إلى التحكم بهذا الجانب. أمّا شروط الإطار النظري الجيد فيمكن إجمالها بما يأتي:
1. فالإطار النظري يجب أنْ يناسب المشكلة البحثية.
2. وأنْ يزود الباحث بكل المصطلحات التي تصف لنا الظاهرة، وتحللها، وبكل المفاهيم والتعريفات.. فالإطار النظري قد يكون ملائماً، لكن إلى جانب الملائمة يجب أن يكون على قدرة من الاتساع بحيث يغطى الظاهرة ومتطلبات معالجتها في كافة مراحل العلمية البحثية.
المادة المعروضة اعلاه هي مدخل الى المحاضرة المرفوعة بواسطة استاذ(ة) المادة . وقد تبدو لك غير متكاملة . حيث يضع استاذ المادة في بعض الاحيان فقط الجزء الاول من المحاضرة من اجل الاطلاع على ما ستقوم بتحميله لاحقا . في نظام التعليم الالكتروني نوفر هذه الخدمة لكي نبقيك على اطلاع حول محتوى الملف الذي ستقوم بتحميله .
الإطار النظري
الإطار النظري يُعتبر من أكثر الأجزاء طولاً في الدراسة، وأكثر الأجزاء التي تحتاج إلى وقت وجهد، كما أنه من الأجزاء التي تحتاج من الطالب القدرة على الإلمام بكافة جوانب الدراسة، حيث أنَّ الأفكار التي سيتم طرحها في جزئية الإطار النظري سيتم استخدامها في الفصل الأخير من الدراسة (فصل النتائج والتوصيات) وهذا يتطلب من الباحث القدرة على التفكير بشكل بعيد المدى ليقوم بالربط بين نتائج دراسته ونتائج الدراسات السابقة.

الإطار النظري بشكل أساسي يتألف من قسمين أساسيين لا بُدَّ من تغطيتهما بشكل كامل وشامل. القسم الأول من الإطار النظري يتضمن توضيح للمصطلحات والأفكار الأساسية التي تتكون منها الدراسة، وذلك يتم من خلال تفسير كافة الأجزاء التي يتكون منها عنوان الدراسة. أما القسم الثاني من الإطار النظري فيتضمن جزئية الدراسات السابقة، وهذه الجزئية تتطلب بذل جهد ليس بالقليل، فلا بدَّ أن يمتلك الطالب القدرة على تغطية هذه الجزئية بالصورة المناسبة، كما أنها تتطلب معرفة الطالب بمضمون الدراسات السابقة والأفكار الأساسية التي حاولت مناقشتها.

الإطار النظري للبحث العلمي ومكوناته وشروطه
الإطار النظري وهو ثاني فصول البحث العلمي ، ويكتب في العادة بعد أن يقوم الباحث بكتابة خطة البحث ، ويتراوح عدد صفحاته بين الأربعين إلى الخمسين صفحة ، ومن خلال هذا الإطار يقوم الباحث بجمع مادته العلمية ، ويقوم بصياغتها وكتابتها بأسلوبه الخاص ، كما يتضمن الإطار النظري على المراجع والمصادر والدراسات السابقة التي استفاد منها الباحث في بحثه .

ومن خلال الإطار النظري يتم التعرف على مشكلة الدراسة ، وأهميتها ، والأسباب التي دعت الباحث لاختيار هذه المشكلة ليقوم بدراستها .

ويعد الإطار النظري العمود الفقري للبحث العلمي ، ولا يمكن تحديد عدد فصول الإطار النظري ، فمن الممكن أن يكون فصلين أو أكثر ويعود هذا لطبيعة البحث العلمي .

وللإطار النظري للبحث العلمي عدد من المكونات والشروط وفي رحاب هذا المقال سوف نقوم بالحديث عنها .

 المكونات الأساسية للإطار النظري للبحث العلمي

وللإطار النظري للبحث العملي عدد من المكونات الأساسية ، ومن هذه المكونات :

1. من خلال الكتب والدوريات والمجلات يستطيع الباحث تحديد العلاقة بين المتغيرات ، واتجاه هذه العلاقة .

2. تحديد العلاقة بين المتغيرات التي تختلف فيما بينها .

3. إمكانية تحديد وتسمية المتغيرات المرتبطة ارتباطا وثيقا بالبحث .

4. من خلال المراجع يستطيع الباحث شرح أسباب العلاقة بين المتغيرات .
 شروط الإطار النظري الجيد

يعد الإطار النظري من أهم مراحل البحث العلمي ، لذلك يحتاج من الباحث أن يقوم بوضع كافة خبراته فيه ، فيجعله مناسب لبحثه ، ومكتملا ومتسعا ، وشاملا ، ويقدم المعلومة العلمية والعميلة المفيدة ، ومن شروط الإطار النظري الجيد :

1. يجب أن يكون الإطار النظري للبحث مناسبا وملائما له .

2. يجب أن يقوم الإطار النظري بتزويد الباحث بكافة المصطلحات التي يصف لنا من خلالها الظاهرة التي يقوم ببحثها ، ويقوم بتغطيتها بشكل كامل .
