Evaluation 
Consigne : lisez le texte puis répondez aux questions 
	L'histoire de la didactique est intrinsèquement liée à l'évolution des conceptions de l'apprentissage. Des approches centrées sur la transmission passive du savoir, influencées par une vision empiriste de l'esprit comme une tabula rasa à remplir, ont progressivement cédé la place à des perspectives reconnaissant l'activité constructive de l'apprenant. Cette transition n'a pas été linéaire, mais plutôt marquée par des ruptures et des réinterprétations, sous l'influence des avancées de la psychologie, de la sociologie de l'éducation et d'une réflexion épistémologique accrue sur la nature des savoirs à enseigner. La didactique, en tant que champ de recherche, s'est ainsi constituée en interrogeant non seulement comment enseigner, mais surtout comment les savoirs s'approprient et se transforment dans le contexte spécifique de l'enseignement et de l'apprentissage. Comprendre la genèse des théories de l'apprentissage est donc fondamental pour saisir les enjeux actuels de la didactique et pour développer des pratiques pédagogiques éclairées et efficaces
Questions : 
  Selon le texte, quel est le lien fondamental entre l'histoire de la didactique et l'évolution des conceptions de l'apprentissage ? 
  Quelles sont les deux conceptions opposées de l'apprentissage mentionnées dans le texte ? Comment sont-elles caractérisées ? 
  Le texte décrit-il une évolution linéaire ou complexe des conceptions de l'apprentissage ? Quels facteurs ont influencé cette évolution ? 
  Quelle question fondamentale la didactique cherche-t-elle à adresser, au-delà du simple "comment enseigner" ? 
  Pourquoi, selon le texte, est-il fondamental de comprendre la genèse des théories de l'apprentissage pour la didactique actuelle ? 
  En vous appuyant sur vos connaissances du cours, pourriez-vous donner un exemple concret d'une théorie de l'apprentissage qui illustre le passage d'une conception passive à une conception active de l'apprenant ? Expliquez brièvement. 
  Comment ce texte met-il en évidence l'interdisciplinarité de la didactique ? Citez les disciplines mentionnées et expliquez brièvement leur apport. 
