المحاضرة الخامسة:  التعريف بالقراء العشرة (الشطر الأول)
· أوّلا: نافع بن عبد الرحمن بن أبي نعيم
أ-اسمه ونسبه: أبو عبد الرحمن الليثي مولاهم، المدني إمام أهل المدينة في القراءة وأحد القراء السبعة الأعلام، أصله من أصبهان، كان أسود اللون حالكا، صبيح الوجه حسن الخلق فيه دعابة.
ب-شيوخه: أخذ القراءة عرضا عن جماعة من تابعي أهل المدينة؛ عبد الرحمن ابن هرمز الأعرج وأبي جعفر يزيد بن القعقاع، وشيبة بن نصاح، ويزيد بن رومان ومسلم بن جندب، وصالح بن خوّات والأصبغ بن عبد العزيز النحوي وعبد الرحمن ابن القاسم بن محمد بن أبي بكر الصديق، والزهري، قال نافع: قرأت على سبعين من التّابعين.
ج- بعض تلاميذه: روى القراءة عنه عرضا وسماعا إسماعيل بن جعفر، وإسحاق بن محمد وأبو بكر وإسماعيل ابنا أبي أويس ويعقوب بن جعفر، وعبد الرحمن بن أبي الزناد، وعيسى بن مينا قالون... وهؤلاء من أهل المدينة.
وموسى بن طارق أبو قرة اليماني، وعبد الملك بن قريب الأصمعي وخالد بن مخلد القطواني، وأبو عمرو بن العلاء، وأبو الربيع الزهراني، وخارجة بن مصعب الخراساني ... وهؤلاء من أهل مصر.
وعتبة بن حماد الشامي، وأبو مسهر الدمشقي، والوليد بن مسلم، وعراك بن خالد، وخويلد بن معدان، وهؤلاء من أهل الشام.
د- تصدره للإقراء: أقرأ نافع الناس دهرا طويلا أكثر من سبعين عاما، وانتهت إليه رئاسة الإقراء بالمدينة المنورة، قال أبو عبيد: وإلى نافع صارت قراءة أهل المدينة وبها تمسكوا إلى اليوم، قال مالك بن أنس: قراءة أهل المدينة سنّة. قيل له: قراءة نافع؟ قال: نعم.
وقال عبد الله بن أحمد بن حنبل: سألت أبي أي القراءة أحب إليك؟ قال: قراءة أهل المدينة. قلت: فإن لم يكن؟ قال: قراءة عاصم.

ه- وفاته: لما حضرت نافعا الوفاة قال له أبناؤه: أوصنا، قال: "اتقوا الله وأصلحوا ذات بينكم وأطيعوا الله ورسوله إن كنتم مؤمنين"، توفي سنة 169 هـ وقيل 170 هـ وقيل غير ذلك. رحمه الله تعالى.
· ثانيا: ابن كثير المكيّ
أ- اسمه ونسبه: عبد الله بن كثير، أبو معبد المكي الداري، وفي هذه النّسبة أقوال: منها أنه كان عطارا، والعطار تسمية العرب داريا لأن العطر إنما يجلب من دارين بالبحرين، ومنها أنّه من بني الدّار رهط تميم الدّاري، ومنها أنه الذي لا يبرح داره ولا يطلب معاشا، والرّاجحُ  الأوّلُ.
ب- مولده: ولد بمكة عام (45) للهجرة ولقي كثيرا من الصّحابة منهم: عبد الله بن الزبير وأبو أيوب الأنصاري، وأنس بن مالك، كما لقي مجاهد بن جبر ودرباس مولى ابن عباس، وروى عن هؤلاء.
ج- شيوخه: أخذ القراءة عرضا عن عبد الله بن السائب، ومجاهد بن جبر ودرباس.
د- من تلاميذه: روى القراءة عنه: إسماعيل بن عبد الله القسط، وإسماعيل بن مسلم، وجرير بن حازم، والحارث بن قدامة، وحمّاد بن سلمة، وحمّاد بن زيد، والخليل بن أحمد، وسليمان بن المغيرة، وشبل بن عباد، وابنه صدقة بن عبد الله بن كثير، وطلحة بن عمرو، وابن أبي فديك، وابن أبي مليكة، وسفيان بن عيينة، والرحّال، وأبو عمرو بن العلاء.
ه- وفاته: توفي ابن كثير رحمه الله سنة (120 هـ) بمكة، قال سفيان بن عيينة:
حضرت جنازة ابن كثير الداري سنة عشرين ومائة.
·  ثالثا: أبو عمرو البصريّ
أ- اسمه ونسبه: هو الإمام الكبير والعلم الشهير، في علم القراءات واللغة العربية زبّان بن العلاء ابن العريان بن عبد الله التميمي المازني البصري أبو عمرو أحد القراء السبعة.
ب- مولده: ولد بمكة سنة ثمان وستين للهجرة، وبدأ يطلب العلم يافعا، فقرأ بمكة والمدينة والكوفة والبصرة، ولقي كثيرا من العلماء والشيوخ، وحظي بالسماع من بعض الصحابة كأنس بن مالك رضي الله عنه.
ج- شيوخه: أبو جعفر يزيد بن القعقاع، يزيد بن رومان، شيبة بن نصاح، نافع بن أبي نعيم، عبد الله بن كثير مجاهد بن جبر، الحسن البصريّ، حميد بن قيس الأعرج المكيّ، عبد الله بن أبي إسحاق الحضرميّ، عطاء بن أبي رباح، عاصم بن أبي النّجود، يحيى بن يعمر، أبو العالية رفيع بن مهران الرباحي.

د- من تلاميذه: أبو عمر حفص بن عبد العزيز الدوريّ، أبو شعيب صالح بن زياد السّوسيّ، سلام بن سليمان الطويل، شجاع بن أبي نصر، العباس بن الفضل بن عمرو بن حنظلة، عبد الله بن المبارك بن واضح، أبو زيد الأنصاري، يونس بن حبيب البصري، أبو عبيدة معمر بن المثنّى.
ه-وفاته: توفي سنة (154ه)، قال الأصمعيّ: عاش أبو عمرو ستّا وثمانين سنة.
· رابعا: عبد الله بن عامر الشّاميّ
أ- اسمه ونسبه: الإمام الكبير، والتابعي الجليل، إمام أهل الشام وشيخ القراء بها، أبو عمران عبد الله بن عامر بن يزيد بن تميم اليحصبيّ.

ب- مولده: ولد في السنة الثامنة للهجرة، بضيعة يقال لها (رحاب)، وهي اليوم بلدة صغيرة تابعة لمحافظة المفرق في شمال الأردن. 
ج- شيوخه: أخذ القراءة عرضا عن أبي الدرداء، والمغيرة بن أبي شهاب المخزومي، وفضالة بن عبيد، وصار رأسا وإماما في القراءة والإقراء، كانت قراءته في أيّامه قراءة عامة المسلمين في الشام والجزيرة؛ قال ابن الجزري: "ولا زال أهل الشّام قاطبة على قراءة ابن عامر تلاوة وصلاة وتلقينا إلى قريب الخمس مائة".

د-من تلاميذه: يحيى بن الحارث الذّماري، وإسماعيل بن عبيد الله بن أبي المهاجر، وسعيد ابن عبد العزيز، وخلاد بن يزيد بن صبيح المري، ويزيد بن أبي مالك، كل هؤلاء رووا القراءة عرضا عن ابن عامر، بالإضافة إلى مئات ممن أخذوا عنه وأفادوا من علمه.
ه- وفاته: توفّي ابن عامر رحمه الله بدمشق يوم عاشوراء سنة ثمان عشرة ومائة، بعد أن بلغ قرنا وعشر سنين، كانت حياته حافلة بالعلم والعطاء والخير، رحمه الله.

· خامسا: عاصم الكوفيّ
أ- اسمه ونسبه: عاصم بن- بهدلة- أبي النَّجود (بفتح النون)، أبو بكر الأسدي مولاهم الكوفي الحنّاط، شيخ الإقراء بالكوفة وأحد السبعة.
ب- مولده: ولد في إمرة معاوية بن أبي سفيان رضي الله عنه، بالكوفة. 
ج- شيوخه: أخذ القراءة عن زر بن حبيش وأبي عبد الرحمن السلمي وأبي عمرو الشيباني.

د- من تلاميذه:  كان قارئ أهل الكوفة ومقرئهم بعد أبي عبد الرحمن السلمي- في مسجده- وإمامهم الذي تمسكوا بقراءته واقتدوا به فيها بعد التابعين، روى القراءة عنه أبان بن تغلب، وأبان بن يزيد العطار، وإسماعيل بن مجالد، والحسن بن صالح، وحفص بن سليمان، والحكم بن ظهير، وحمّاد بن سلمة، وحماد بن زيد، وحماد بن أبي زياد، وحماد بن عمرو، وسليمان بن مهران الأعمش، وسلام بن سليمان أبو المنذر، وسهل بن شعيب، وأبو بكر شعبة بن عياش، وشيبان بن معاوية، والضحاك بن ميمون، وعصمة بن عروة، وعمرو بن خالد، والمفضل بن محمد، والمفضل بن صدقة، ومحمد بن رزيق، ونعيم بن ميسرة، ونعيم بن يحيى، وغيرهم كثير، وروى عنه حروفا من القرآن، أبو عمرو بن العلاء، والخليل بن أحمد، والحارث بن نبهان، وحمزة الزيات، والحمّادان (ابن سلمة، وابن زيد) والمغيرة الضبي، ومحمد بن عبد الله العزرمي، وهارون بن موسى، قال عبد الله بن أحمد بن حنبل: سألت أبي عن عاصم فقال: رجل صالح خيّر ثقة، فسألته: أي القراءة أحبّ إليك؟ قال: قراءة أهل المدينة، فإن لم تكن فقراءة عاصم.
ه- وفاته: قال أبو بكر بن عياش: دخلت على عاصم وقد احتضر، فجعلت أسمعه يردد هذه الآية يحققها حتى كأنه يصلي: (ثُمَّ رُدُّوا إِلَى اللَّهِ مَوْلاهُمُ الْحَقِّ)، فعلمت أن القراءة منه سجية، توفي آخر سنة 127 هـ- بالكوفة وقيل بالسماوة وهو يريد الشام ودفن بها.
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يتبع.. 
