في توجيه القـراءات 
التوجيه في اللغة مأخوذ من الوجه المعروف، والجمع الوجوه. وحكى الفـراء حـيّ الوجوه والأجوه.  ووجه كلّ شيء مستقبله . ويقال: هذا وجه الرأي أي هـو الـرأي نفـسه. والوجه والجهة بمعنى. ووجه الكلام السبيل الذي تقصده بـه. والتوجه: الإقبال والانهزام. وتوجه الرجل ولَّى وكَبِر. والتوجيه في قوافي الشعر: يقول ابن جني: سميت الحركة قبل الـروي المقيـد توجيهـا ً، إعلاما ً أن للروي وجهين في حالين مختلفين ، وذلك أنه إذا كان مقيدا ً فله وجه يتقدمـه ، وإذا كان مطلقا ً فله وجه يتأخر عنه. 
التوجيه اصطلاحا
هو إيراد الكلام محتملا لوجهين مختلفين والتوجيه عند علماء القراءات هو البحث عن وجه للقراءة.
يقول الزركشي في توجيه القراءة المتواترة وتبيين الوجه الذي ذهب إليه كلّ قارئ : "هو فن جليل ، وبه تعرف جلالة المعاني وجزالتها ، وقد اعتنى الأئمة به ، و أفردوا فيـه كتبـا ً منها كتاب " الحجة " لأبي علي الفارسي ، وكتاب " الكـشف " لمكـي ، وكتـاب " الهدايـة " للمهدوي ...وفائدته كما قال الكواشي: أن يكون دليلا ً على حسب المدلول عليه ، أو مرجحا ً ، إلا ّ أنـه ينبغـي التنبيه على شيء وهو أنه قد ترجح إحدى القراءتين على الأخرى ترجيحا ً يكاد يسقط القـراءة الأخرى ، وهذا غير مرضيٍّ لأن كلتيهما متواترة " [ينظر الكشاف ج1 ص:339]
توجيه القراءة الشاذة
يقول الزركشي في توجيه القراءة الشاذة:) وتوجيه القراءة الشاذة أقوى في الـصناعة
من توجيه المشهورة، ومن أحسن ما وضع فيه كتاب " المحتسب " لأبي الفتح؛ إلا ّ أنـه لـم يستوف، وأوسع منه كتاب أبي البقاء العكبري، وقد يستبشع ظاهر الشاذ بادئ الرأي فيدفعـه التأويل، كقراءة: (إنّما يخشى اللهُ من عباده العُلَماءَ) وتأويله أن الخشية هنا بمعنى الإجلال والتعظيم لا الخوف. ( م. ن. ص:341)
وسنعرض في ما بقي من دروس بحول الله إلى توجيه القراءات المتواترة حسب المستويات اللغوية : التوجيه النحوي، والتوجيه الصرفي، والتوجيه الصوتي ، والتوجيه الدلالي الذي هو ناتج هذه التغيرات والاختلافات في الصوت والبنية والاعراب.
