التوجيه النحوي للقراءات القرآنية
توجيه اختلاف الحركات في آخر الاسم: 

· قال تعالى: (إلّا أن تَكونَ تجارة حاضرة تديرونها) [البقرة: ٢٨٢ [ 
قرأ عاصم (تجارةً حاضرةً) بالنصب، وقرأ الباقون بالرفع قال الزمخشري: (وقرئ تجارة حاضرة بالرفع على كان التامة.  وقيل هي الناقـصة على أن الاسم) تجارة حاضرة (والخبر) تديرونها (وبالنصب على: إلا ّ أن تكون التجـارةُ تجارةً حاضرةً كبيت الكتاب: 

بنى أسد هل تعلمون بلاءنا      إذا كان يوما ً ذا كواكب أشنعا 
أي: إذا كان اليوم يوما ًفحجة من قرأ بالرفع أنه جعل(كان) تامة، بمعنى) وقع وحدث (، ولا يحتاج إلـى خبـر، كقوله تعالى: (وأنْ كان ذو عُسْرَةٍ) [البقـرة: ٢٨٠ [، أي: وقـع ذو عسرة فالمعنى: إلا ّأن تقـع) تجارةُ حاضرةُ(و)تجـارة (فاعل و) حاضرة (صفة لـ (تجارة).
ويحتمل أن تكون ناقصـة، و(تجـارة) اسم (كـان (، و(حاضـرة (صفة لـ (تجارة)، وخبر كان جملة (تديرونها).
والرفع في هذه القراءة أعمّ، لأنه يعم من عليه دين من قرض أو من شراء وغير ذلك.
وحجة من قرأ بالنصب، جعل(كان) ناقصة، واسمها مستتر جوازا ً تقديره:( التجارة) أي أن تكون التّجارةُ تجارَةً حاضرةً. و (تجارةً) خبر كان و(حاضرةً) صفة لـ (تجارة)
· وفي قوله تعالى (فبشّرناها بإسحاقَ ومن وراءِ إسحاقَ يعقوبَ) [هود: ٧١ [
قرأ ابن عامر وحفص(يعقوبَ) بنصب الباء، وقرأ الباقون برفعها قال الزمخشري:) " يعقوب " رفع بالابتداء، كأنه قيل: ومن وراء إسـحق يعقـوب مولود أو موجود، أي من بعده. وقيل الوراء: ولد الولد. وعن الشعبي أنه قيل لـه: أهـذا أبنك؟ فقال: نعم، من الوراء، وكان ولد ولده، وقرئ " يعقوب " بالنصب، كأنـه قيـل: ووهبنا لها إسحاق، ومن وراء إسحاق يعقوبَ"
فمن قرأ بالرفع فعلى انه مبتدأ مؤخر الظرف الذي قبله وهو (من وراء إسحاق). ويجوز أن يكون فاعلا بإضمار فعل تقديره: (ويحدث من وراء إسحاق يعقوب)
واختار مكي بن أبي طالب قراءة الرفع لصحة إعرابها ولأن أكثر القراء عليها.
ومن قرأ بالنصب فقد حمله على فعل مضمر تقديره: (ووهبنا) أي من وراء إسحاق وهبنا له يعقوب وهو وجه حسن، وهو ما ذهب إليه الزمخشري.
ويحتمل ان يكون في موضع خفض وهو معطوف على ( إسحاق) وتقديره: فبشرناها بإسحاق ويعقوبَ، وجرّ بالفتحة لانه ممنوع من الصرف للعجمة والعلمية.
ينظر في اختلاف القراءات: التيسير للداني 
ينظر في التوجيه: الكشاف، معاني الفراء، الحجة في القراءات السبع لابن خالويه، الكشف لمكي بن أبي طالب، 
· وفي قوله تعالى (وامرأَتُهُ حمَّالَةُ الحطَبِ) ] المسد : ٤ [ قرأ عاصم ) حمَّالـةَ)  بالنصب على الذم  وقيل على الحال من امرأته لأنها فاعل لعطفها عليه وحمالة حينئذ نكـرة حيث أريد بها الاستقبال أي حالها في النار كذلك وافقه ابن محيصن والباقون بـالرفع خبـر لمحذوف أو خبر امرأته وفي جيدها خبر ثان ومن جعله صفة لامرأته قدر المعنى فيه لأنه قد  وقع على الحقيقة فتتعرف حينئذ بالإضافة وجعلها بعضهم بدل كل منها.  
فمن قرأ (حمالةُ) بالرفـع فعلى أنه خبـر لمبتدأ محـذوف تقـديره:) هـي حمالـة الحطب (أو امرأته مبتدأ و(حمالة (خبر، و) في جيدها) خبر ثان. أو) حمالة (صفة لـ (امرأته)، وعلى هذا يكون الخبر جملة (في جيدها حبل من مسد)
ويجوز أن تكون مرفوعة على البدل من (امرأته).
ومن قرأ بالنصب فعلى أنـه مفعول به منصوب على الذم بفعل مـضمر تقـديره: أذم حمالة الحطب، أو أشتم حمالـة الحطب، أو أعني حمالة الحطب، فجاءت الـصفة للـذم لا للتخصيص. 
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قال تعالى (فناداها من تَحْتِها ألّا تحزني)[ مريم : ٢٤ [قرأ ابـن كثيـر وابـن عامر وأبو عمرو وأبو بكر ) مَنْ تَحْتَهَا ( بفتح الميم والتاء ، وقرأ الباقون بكسرهما قال الزمخشري: "من تحتها  هو جبريل عليه السلام (...  وقيل: هو عيسى، وهـي قراءة عاصم وأبي عمرو. وقيل: ( مِنْ تَحْتِها)  أسفل من مكانها ، كقوله تعالى ( تجري من تحتها الأنهار)[ التوبة  ٧٢ ]وقيـل : كـان أسفـل منها تحت الأكمة ، فصاح بهـا ( لا تحزني) مريم : ٢٤ [ . وقرأ نافع وحمزة والكسائي وحفص ) مـن تحتهـا ( ... 
فعلى القراءة بفتح الميم والتاء ( من تحتها)  تكون ) من)  اسما ً موصولا ً، أي :  فناداهـا  الذي هو تحتها ، فـ ) من ) هي الفاعل ، و ) تحتها ) إما أن يكون المراد به تحت الثيـاب ،  أي: موضع الولادة ، وذلك إذا كان الفاعل للنداء (عيسى عليه السلام)   ، وأما أن يكون المراد به دونها ، وأسفل منها في المكان ، إذا كان الفاعـل للنـداء ،(جبريـل عليه السلام) ، والظـرف  منصوب بالفتحة ، لأنه صالح للنصب والجرّ إذا سبقه جار.
وأما قراءة من قرأ (مِن تَحْتِها) بكسر الميم والتاء فعلى أنه حرف جر، ومـا بعـده مجرور بحرف الجر والفاعل ضمير مستتر جوازا ً تقديره: هو، أي فناداها: عيــسى عليه السلام من تحتها أي: من تحت ثيابها؛ لأن ذلك موضع ولادة عيـسى عليه السلام 

وهذا المعنى هو الظاهر المتبادر من الآية في هذه القراءة، ويحتمـل أن المعنـى: فناداهـا جبريل عليه السلام،( من تحتها) ، أي : من أسفل مكانها ، أي : من دونهـا ، كمـا تقـول :  داري تحت دارك أي:أسفل من دارك ، وبلدي تحت بلدك، أي:أسفل منه . 

والقول بأن المنادى هو جبريل عليه السلام أستظهره القرطبي فذكر أن المراد بــ (مـن) جبريل عليه السلام ولم يتكلم عيسى عليه السلام، حتى أتت به قومها .
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