Expression orale
Intitulée : organiser une rencontre avec un public en proposant un principe et une démarche 

Objectif : réaliser une vidéo qui sera diffusée sur une page Facebook

   Dans le même esprit d’enchainement avec la séquence de la compréhension orale, nous avons demandé aux étudiants d’investir les connaissances et les informations recueillies à partir des documents proposés pour réaliser une vidéo qui sera diffusée sur une page Facebook.
Consigne 

  En se référant aux documents étudiés en compréhension orale, réaliser une vidéo qui sera diffusée sur une page Facebook en prenant en considération les points suivants :

· négociation du thème avec les membres du groupe

· conception de la scène où se déroule la rencontre ou le débat

· principe autour duquel se réalise l’activité

· gestion de la prise de parole entre les membres

· positionnement narration-argumentation prédominant  

   Le thème du débat ou de la rencontre devrait être négocié avec les membres du groupe pour arriver à construire un petit plateau où se déroulera le débat. Nous pourrions proposer quelques sujets qui guident les étudiants dans leur choix cependant leur autonomie voire leur engagement pour un thème bien déterminée est une revendication pédagogique de l’enseignante. 
  La réussite d’un travail ne pourrait se réaliser que si les étudiants avaient un terrain d’entente, une harmonie et une ambiance partagée, c’est pourquoi nous  leur avons  accordé la possibilité de travailler en groupe, en binôme ou même avec les étudiants des autres groupes dans l’objectif d’avoir plus de diversité et de pluralité d’opinions
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   L’utilisation et la maitrise  du matériel numérique sont indispensables pour la bonne réalisation de l’activité. Cependant les étudiants qui n’arrivent pas à se rencontrer pour filmer leurs travaux auront l’opportunité d’une séance de présentation en présentiel durant laquelle ils bénéficieront de l’aide de leurs camarades pour la réalisation de la vidéo.

Mode d’évaluation 
   Le travail en question sera présenté en mode présentiel et la vidéo devra être remise le jour de la présentation. Comme déjà annoncé il s’agit impérativement de deux travaux : le premier concerne la compréhension, dont la consigne est donnée  dès la première séance avec tout le descriptif conçu pour la séquence. Ce travail est mis en cours   pendant les séances en présentiel où l’étudiant actualise ses connaissances devant ses camarades et l’enseignant qui procède à une double activité formative-évaluative. 
   Par ailleurs le deuxième travail de l’expression se conjugue sur les deux paradigmes où il est question de réaliser une vidéo en respectant les critères arrêtés ci-dessus et de présenter le la rencontre filmée lors de la séance indiquée.

Thèmes proposés

1- coaching personnel

2- coaching professionnel

3- intelligence émotionnel

4- gestion de soi

5- tabous socioculturels

6- altruisme et altérité
7- énergie positive et développement personnel

8- amour, drague et séduction

9- frustration et haine de soi

10- racines de l’estime de soi
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