Module : ORAL                                              Niveau : 2ème Licence                        S\G : A5- A6-B4
EXAMEN DE L’ORAL( 2ème semestre) 

Traitez l’un des sujets proposés en donnant des exemples tirés de votre expérience personnelle.

SUJET 01 :
La bibliothèque de votre université ne permet pas encore le prêt de livres numériques. Alors, vous suggérez au responsable de mettre en place ce type de service dont vous lui exposez les avantages du livre numérique en vous appuyant sur des exemples précis.





SUJET 02 :
Notre société d’aujourd’hui et son économie repose essentiellement sur la production et la consommation de biens. Les jeunes n’y échappent pas. En plus de devoir payer leurs études puisque les frais augmentent sans cesse, ces derniers désirent se payer du luxe tels des appareils électroniques (i-pad, cellulaire), des sorties, etc. L’une des solutions les plus populaires est de travailler pendant les études; certains auront même à gérer un emploi à temps plein en plus des études. Que pensez-vous de la coordination travail – études? Êtes-vous d’accord de permettre aux étudiants de travailler.






SUJET 03
Un site Internet consacré au numérique a lancé un débat sur son forum : « faut-il mettre fin à l’anonymat sur Internet ? » Vous contribuez au débat en exposant votre opinion personnelle illustrée d’exemples, dans un texte clair et bien structuré.
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