التيارات المساعدة على تشكيل علوم الإعلام والاتصال
تمهيد
في نهاية الستينيات انتشر الفكر الاتصالي الذي تشكّل حول التيارات المركزية  التأسيسية الثلاث، حيث تجاوز الحلقات الضيقة التي زعمت عملية تكوينه، ومن ثمّ فإنّ التيارات المساعدة على تشكيل علوم الإعلام والاتصال هي مجموعة التيارات البحثية، التي قدّمت جملة من الانتقادات وكذا المقترحات للتعاون مع النواة الناشئة حول المقاربات الكبرى المؤسسة لعلوم الإعلام والاتصال، وهذه التيارات هي:

- علم اجتماع الثقافة الجماهيرية.

- الفكر النقدي.

- البسيكو سوسيولوجيا.

- الفكر الماكلوهاني.

أولا: علم اجتماع الثقافة الجماهيرية.
ضمن هذا التيار تمّ تناول موضوع الثقافة الجماهيرية من خلال منهجية معاكسة لتلك التي تبناها الاتجاه الوظيفي حسبما لاحظه الباحث "إدغار موران"، حيث اعتُبرت الثقافة الجماهيرية كنسق خاص يوجد في علاقة المجتمع والتاريخ، وليس كأثر للوسائط الجماهيرية. وعليه فإنّ فهم أبحاث هذا التيار ينبع من تحليل العلاقات الكلية بين المجتمع والاتصال الجماهيري.
ثانيا: الفكر النقدي.
يقدّم الفكر النقدي دوما نفسه كنقيض مباشر للأعمال التجريبية الوظيفية، ولعلّ مردّ ذلك هو تقسيم المقاربات الاتصالية إلى قطبين: أعمال إمبريقية/مقاربة نقدية. لكن الفكر النقدي في معناه الضيّق يقود غالبا إلى مدرسة فرانكفورت، لاسيما أعمال الباحث "تيودور أدورنو" حول الصناعات الثقافية، وكذلك أعمال "هربرت ماركيوز"، ونوقش في ظل أعمال هذا التيار البحثي مسألة العقلانية التقنية، التي أراد "يورغن هابرماس" فيما بعد تعويضها بالعقلانية التواصلية.
ثالثا: البسيكوسوسيولوجيا.
تحظى القراءات البسيكوسوسيولوجية بحضور دائم وضمني داخل الفكر الاتصالي، وذلك نظرا لطبيعة العملية التواصلية ذاتها، وهناك عموما خصوصية محدّدة من الاهتمام والبحث النفس-اجتماعي بالاتصال، ومثال ذلك انتشار ونشر المعلومات داخل مجموعات صغيرة (القياسات السوسيومترية)، وكذا الظواهر المتعلقة بالإشاعة وغيرها..

رابعا: الفكر الماكلوهاني.
تتركز تحليلات مارشال ماكلوهان فيما يرتبط بالظاهرة الاتصالية حول ثلاثة أفكار محورية:

- الواقعة الأساسية في الاتصال ليست الخطابات وإنما الوسائط ذاتها.

- نقل هذه الفكرة إلى التاريخ الثقافي للمجتمعات.
- تطوّر الوسائط يتمّ بمعزل عن عوامل الصراع الاجتماعي الطبيعي.
