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Introduction
La communication est à la fois la faculté et le processus qui permet aux être humains ou aux animaux d’entrer en contact les uns avec les autres. Ce processus est complexe et reste le meilleur moyen par lequel l’Homme transmet ses émotions, ses besoins, ses désirs et surtout l’histoire de l’humanité. À travers ce qui suit, nous découvrons la communication humaine et son rapport à l’écrit.
I- La communication définition

LING., PSYCHOL., SC. SOC. Processus par lequel une personne (ou un groupe de personnes) émet un message et le transmet à une autre personne (ou groupe de personnes) qui le reçoit, avec une marge d'erreurs possibles (due, d'une part, au codage de la langue parlée ou écrite, langage gestuel ou autres signes et symboles, par l'émetteur, puis au décodage du message par le récepteur, d'autre part au véhicule ou canal de communication emprunté). Communication linguistique, sociale; communication de masse; fonction technique de la communication; théorie de la (des) communication(s) (cf. théorie de l'information); communication audio-visuelle. (Dictionnaire du CNTRL, http://www.cnrtl.fr/definition/communication)  

La communication concerne de façon générale aussi bien les êtres humains que les animaux et même les plantes. Toutefois, chez l’être humain, elle est plus complexe et fait intervenir plusieurs facteurs de nature hétérogène. Pour transmettre un message, les hommes utilisent différents moyens ou codes : la langue, les mimiques, les gestes, les mouvements du corps … ils contribuent tous et en même temps à la communication. C’est pour cette raison que la communication est dite « holistique » (fait intervenir plusieurs codes pour transmettre un message). 

La communication humaine peut prendre différentes formes; elle peut être verbale ou non verbale. 

1- Formes de la communication
On distingue deux grandes formes de communication : la communication verbale et la communication non verbale. 
1-1 La communication non-verbale

C’est la première forme de communication que connaît l’être humain. C’est la transmission de messages ou d’éléments signifiants (ayant un sens) sans employer la parole. Cette forme est celle qui s’installe durant les premiers mois de la vie d’un bébé qui communique avec sa mère au travers du toucher ou des gestes, du regard, des odeurs… 

1-2 La communication verbale
Elle se compose des signaux linguistiques qui ont un sens tels: les lettres, la ponctuation, les panneaux de signalisation, ces derniers appartiennent également à la communication non verbale. Cette forme de communication permet  d’évoquer une réalité, elle se sert  des mots et du langage, au travers de la parole. Les mots employés peuvent avoir un sens dénotatif (sens donné par le dictionnaire) et connotatif (sens qui dépend du contexte, et de la signification subjective de celui qui l’émet). Cependant la communication verbale a été l’objet de la linguistique qui s’est appliquée à la décrire à travers un schéma et en expliquant le rôle de chaque élément constituant ce schéma.

2- Le schéma de la communication 

Le domaine de la linguistique s’est intéressé à la communication lorsque dans la description de la langue et du langage est entrée en jeu l’idée selon laquelle le langage et la langue ont une fonction principale qui est la communication. R. Jakobson et le Cercle de Prague décrivent alors le processus à travers un schéma :

CONTEXTE

DESTINATEUR…. MESSAGE …. DESTINATAIRE

CONTACT

CODE

Chacun de ces six facteurs donne naissance à une fonction linguistique différente que l’on retrouve dans l’ouvrage :  Essais de linguistique générale  de Roman Jakobson ,1963.

Le destinateur : est celui qui envoie le message oralement ou par écrit, il peut s’agir d’un individu ou d’un groupe d’individus ou alors d’un individu qui représente une entité ou une institution (entreprise, association…). 

Le destinataire : est celui qui le reçoit. Il peut s’agir d’un individu, d’un groupe, d’un animal ou même d’une machine (ordinateur). 

Le contexte : c'est l'ensemble des conditions sociales (Lieu+temps) qui abritent la communication, il englobe aussi le  référent, c'est-à-dire les choses du monde réel auxquelles réfère un message. Le référents des signes peut, également, être imaginaire ou symbolique. 

Le message : c'est le discours, le texte, ou l’ensembles des informations transmises lorsqu'il y a un message. Cela suppose un encodage et un décodage, d'où la présence du code. 

Le code : c’est l’ensemble de signes et de règles de combinaison de ces signes dans lequel est codifié un message. La langue française écrite ou parlée, le code iconique (images), …
Le canal : c'est la liaison physique et psychologique qui s’établit entre le destinateur et le destinataire. Il peut être un moyen oral, écrit, paraverbal ou autre.  
Roman Jacobson est un linguiste et en même temps un théoricien de la communication qui a conçu un modèle permettant de réfléchir sur la communication et de comprendre les nombreux facteurs intervenant dans son élaboration et saréussite. À chacun de ces facteurs correspond une fonction. 

3- Les fonctions du langage
A- La fonction expressive : La fonction expressive est centrée sur le destinateur ou l’émetteur. Elle se manifeste avec tout indice textuel qui exprime la présence de l’émetteur « je, nous », à travers l’expression de ses émotions, ses jugements, souhaits… : «Cette situation est épuisante pour moi.» «Je me réjouis de ton retour.»

B- La fonction conative ou impressive : La fonction conative permet de centrer la  portée du message sur les effets produits chez le destinataire ou le récepteur. Les ordres, les défenses et les conseils en sont des illustrations. Exemples : «Formez des équipes de travail.» «Qu’en pensez-vous ?.», «Ne t’ inquiète pas trop.»…
C- La fonction phatique La fonction phatique sert à manifester «l’orientation du message ou le prolongement du contact».  Exemples : «Allô !»«Écoutez bien.» «Bonjour, il fait beau ce matin», « Attendez, je vous explique… »
D- La fonction métalinguistique : La fonction métalinguistique est centrée sur le code. C’est le discours sur le discours. Exemples : « le monème ‘eau’ est composé d’un seul phonème [o] ».

E- La fonction poétique : La fonction poétique porte sur les structures du message lui-même; le message est dominé par son caractère esthétique qui se manifeste par la présence des rimes, du rythme, des figures de style telle la métaphore, la comparaison, la métonymie, la personnification,  l’allégorie, l’oxymore…Exemples :      
                                            Il pleure dans mon cœur
                                            Comme il pleut sur la ville ;
                                            Quelle est cette langueur
                                            Qui pénètre mon cœur ?    
                                                                               (Verlaine, Romances sans paroles, 1874) 
F- La fonction référentielle : Le message est centré sur le référent, le sujet même du message. Le langage décrit le monde ; il s’agit bien souvent de la fonction primordiale du langage. Elle porte aussi sur le contexte qui fait l’objet du message. Exemples : « La vie est belle.», « L’être humain est un être sociable.» «Il fait beau aujourd’hui.».
Si ce schéma a permis, dans un  premier temps, de décrire le processus de la communication avec précision, par la suite il a été sujet à de nombreuses critiques. En effet, dans ce schéma il manque l’interactivité entre les deux interlocuteur. Aussi, un locuteur endosse plusieurs rôles; il est sujet communicant et sujet énonciateur. Le locuteur à son tour est à la fois sujet destinataire et sujet interprétant (Charaudeau, Langage et discours: éléments de sémiolinguistique (Théorie et pratique), 1980: 37-49). Ainsi, ce schéma ne pourrait rendre compte par exemple de la dimension implicite dans un message. 
Sommairement, ce schéma peut s’appliquer aussi bien à la communication orale qu’à la communication écrite. Toutefois, chacune des deux communication présente des particularités qui la différencient: 
.

Cours N°1


La communication écrite











	1
	Mme Redouane Baba Saci Souad



