المحاضرة التاسعة : وكالة الأنباء: 
مفهومها : 
وكالة الأنباء هي مؤسسة ذات طابع إعلامي تقوم بجمع الأخبار من أماكن مختلفة من العالم عن طريق توظيف مراسلين وصحفيين في بؤر التوتر والنزاعات والحروب من أجل تغطية الأحداث ثم تقوم بصياغتها وبيعها للصحف والمجلات والقنوات التلفزيون ، فهي تقوم بخدمة إخبارية ذات طابع ربحي او خدماتي .
وكالة الأنباء وكيل إخباري للصحف  في بداية عملها الذي توسع ليصبح بالصورة والصوت إلى ان أصبح زبائنها مختلف وسائل الإعلام، وأصبحت اليوم بنكا من بنوك المعلومات المفتوحة للجمهور العام على صفحات بعض مواقع الانترنت. 
أسباب ظهور وكالات الأنباء: 
-ظهور الصحافة في القرن 19 وإزهار نشاط الكتابة للصحف .
-ظهور الطباعة والتوزيع .
-تعقد عملية جمع الأخبار ونقلها وتوزيعها 
نشأة وتطور وكالات الأنباء
يعود تأسيس وكالات الأنباء إلى عشرينات القرن التاسع عشر حيث بدأ الفرنسي مجري الأصل  شارل لويس هافاس بالتفكير في الاستغلال التجاري لمجال جمع الأخبار وتوزيعها .
-انتهى الأمر عام 1835 بإنشاء أول وكالة أنباء باسمه. وكان ذلك انطلاقا من مكتب لجمع الأنباء في باريس ومراسلين بمعظم الدول الأوروبية المجاورة. 
-كان نشاط هافاس في البداية يقوم بجمع الأخبار +ترجمة الصحف الأجنبية ويعتمد على البريد والحمام الزاجل ثم التلغراف عام 1837 بعد اختراعه .
-في عام 1839 عقد اتفاق سري مع حكومته أين أصبحت وكالته تستفيد من دعم مالي يسدد له من الأرصدة السرية لوزارة الخارجية لتغطية عجزه المالي في تغطية الأخبار وجمعها. . في عام 1944 تم تأميم وكالته واستبدلت بالمكتب الفرنسي للإعلام. ثم في عام 1957 وكالة الأنباء الفرنسية 
-أسس  برنارد وولف وهو متربص لدى هافاس  وكالة الأنباء الألمانية  بألمانيا عام 1849، في حين أسس جوليوس رويتر وكالة رويتر للأنباء عام 1851 بلندن.
-شكلت هذه الوكالات الثلاث: هافاس+ وولف+رويتر =بموجب اتفاقية اقتصاد السوق العالمية للأخبار  عام 1859 
-رويتر: الجزر البريطانية+هولندا+ أمريكا الشمالية+ الشرق الاقصى+ مناطق الانتداب البريطاني.
-هافاس: فرنسا+جنوب أوروربا+أمريكا الجنوبية+المستعمرات الفرنسية 
-وولف: ألمانيا+النمسا+ المجر+ الدول الاسكندنافية .
مع مطلع القرن العشرين تعدد الوكالات الوطنية وخرجت الوكالات الأمريكية : 1857 انشىت وكالة نيويورك أسوشيايتد برس التي تحولت عام 1892 إلى أسوشيايتد برس . كما ظهرت وكالة الاتحاد الصحافي عام 1907 ووكالة مصلحة الأخبار العالمية 1909 ثم اندمجت الوكالتان عام 1958 تحت اسم الاتحاد الصحافي العالمي.قبل يتم تفكيكها وبيعها عام 1980 أين تم بيعها لعدة مالكين من بينها السعودية mbc التي بدأ تذيع برامجها الإذاعية والتلفزية باللغة العربية في لندن 
-الاتحاد السوفياتي: تحولت وكالة التلغراف الروسية التي أنشئت عام 1918 إلى وكالة تاس الشهيرة عام 1925.
-عام 1961 دعمت بوكالة نوفوستي وبعد الحرب العالمية الثانية والحرب الباردة تأثرت الوكالتان واستبدلتا   بوكالتين حكوميتين: إتار تاس / وريانوفوستي.
 في الدول العربية: 
ظهرت العديد من الوكالات المتخصصة والمحلية .
أول وكالة انبا عربية هي وكالة سونا العراقية 
-وكالة أنباء الشرق الاوسط المصرية عام 1956 وهي اكبر وكالة عربية 
-1959 وكالة أنباء المغرب العربي  (م.ع) ووكالة الأنباء العراقية(و.أ.ع)
-1961 وكالة الأنباء التونسية ووكالة الأنباء الجزائرية التي تأسست بتونس  قبل ان تنقل نشاطها غلى الجزائر عام 1962.
-1965 ظهرت وكالة بترا الأردنية، وسانا السورية وجانا الليبية 
ثم توالى الظهور في مختلف باقي الأنحاء العربية .
وكالة الأنباء الجزائرية: 
تأسست وكالة الأنباء الجزائرية في 1 ديسمبر 1961 من تونس وكانت لسان حال الثورة الجزائرية على الساحة الإعلامية الدولية  وغداة استقلال الجزائر تم نقل مقرها إلى الجزائر العاصمة تتفرع عنها اربع مديريات جهوية: البليدة ورقلة وهران وقسنطينة.والتي تقوم بالتنسيق مع 47 مكتب ولائي . أما في الخارج فإن وأج ممثلة في 12 عاصمة: باريس، بروكسل، لندن، روما،  مدريد، موسكو، عمان، القاهرة، داكار، تونس، الرباط، واشنطن.
في 20 أفريل 1991 تحولت إلى مؤسسة عمومية ذات طابع اقتصادي وتجاري وأصبحت تمارس مهامها كخدمة عمومية من خلال تطوير إنتاج الأخبار العامة والمتخصصة  
أنواع وكالات الأنباء
الوكالات العالمية: تتميز وكالات الأنباء العالمية الرئيسية بتغطيتها معظم أنحاء العالم وبكثافة وبتنوع في الخدمات الإعلامية التي تمارسها ، وبسعة توزيعها وبضخامة الوسائل البشرية والتقنية والمادية التي تمتلكها . رويترز و كالة الانباء الفرنسية وتاس .
الوكالات الإقليمية أو الجهوية: 
هي الوكالات التي لا تتعدى في نشاطها بلدها الأصلي إلى بعض الدول الأجنبية مثل وكالة روسيا واليابان والصين 
الوكالات المحلية أو الوطنية: 
هي الوكالات التي يتمثل نشاطها الأساسي في جمع وتوزيع المعلومات في بلدها الأصلي وإن كانت تحاول أن تتجمع وتتعاون مع بعضها البعض من أجل تقليص الهيمنة التي تمارسها الوكالات الإخبارية الأخرى 
الوكالات المتخصصة: 
تختص هذه الوكالات بتمويل وسائل الاتصال الجماهيرية بالرسوم والنصوص اليومية والوثائق الإعلامية في ميادين الاقتصاد والمالية بالأساس والرياضة والدينية مثل وكالة فيدس التابعة للفاتيكان، ووكالات الانباء المصورة : وكالة رويترز للانباء المصورة ..
نماذج تنظيم وكالات الأنباء 
-في الأنظمة غير التابعة للأنظمة السياسية الحاكمة يوجد ثلاث أنواع من الوكالات: 
1/وكالات من نوع المؤسسات التجارية الخاصة هدفها الربح ولها علاقات تجارية محضة مع زبائنها مثل هافاس 
2/وكالات من نوع الإعلام التعاوني الخاص وهي ملكية جماعية تديرها مؤسسات صحفية وراديوتلفزيونية خاصة وهي غير موجهة للربح مثل أسوشيايتد برس 
3/ وكالات تعمل بالنظام المختلط يديرها ممثلون عن السلطات العمومية التي تساهم بقسط كبير في تمويلها بالاشتراك مع ممثلين من الصحافة الخاصة . مثل وكالة الأنباء الفرنسية .
-في الأنظمة التي يوجه فيها الإعلام من طرف السلطة الحاكمة :تتميز بخاصيتين 
-تكون الوكالة عبارة عن مؤسسة عمومية حكومية تخضع للمراقبة اللصيقة للدولة أو الحزب الحاكم مثل وكالة تاس سابقا.
-تحتكر هذه المؤسسات توزيع الأخبار على المؤسسات المحلية مثلها مثل باقي مجالات التجارة الخارجية المحتكرة في التي يفرض نظامها السياسي ذلك.
كيفية عمل وكالات الأنباء (التجهيزات ومادة التحرير )
تعتمد وكالات الأنباء في عملها على هياكل قاعدية ووسائل تقنية وطاقم بشري مختص(صحفيون، مصورون، تقنيون) وموارد مالية ضخمة وتنظيم متواصل للعمل ليل نهار من دون انقطاع في العمل ، اما طريقة عملها فيمكن تلخيصها فيما يلي: 
-تقوم المكاتب الفرعية والمراسلون المحليون والمبعوثون الخاصون بجمع الأخبار وإرسالها إلى المركز الرئيس حيث تعاد صياغتها وغربلتها قبل توزيعها لشركائها المتعاقدين معها عن طريق: التلغراف، الهاتف، الأسلاك الغائصة، الأقمار الصناعية 
-أما عن أسلوب كتابة أخبارها فتلتزم بالأسئلة التقليدية: من؟ ماذا؟ أين؟ متى؟ لماذا؟ كيف؟  وتلتزم الوكالة بالإجابة عن ماذا جرى  وتلتزم باستخدام قالب الهرم المقلوب حيث تبدأ بالأكثر أهمية فالمهم فالأقل أهمية..
الرواية العادية: انطلقت طائرة 
انفجرت في السماء 
مات جميع ركابها.
أما ما تكتبه الوكالة فيكون على النحو التالي: 
مات جميع ركاب الطائر- بعدما انفجرت في السماء- وكانت قد انطلقت من
المحاضرة العاشرة : الأقمار الصناعية :
التسمية والتعريف: 
كان العرب اول من استخدم مصطلح الساتل في علم الفلك للدلالة  على الأجسام الفضائية التي تتبع أخرى وتدور في فلكها، فالقمر ساتل للأرض، وجمعها سواتل وأصلها ستل القوم ستلا وانستلوا خرجوا متتابعين واحدا بعد الآخر.
القمر هو : أي جسم ثانوي يدور في فلك جسم آخر رئيس ولكن التراث العربي المعاصر أصبح يستخدم مصطلح الأقمار الصناعية . هو مركبة فضائية يتم تصنيعها على الأرض وإرسالها بفضل صاروخ إلى الفضاء الخارجي لتدور في مدار محدد ولمدة معينة حول الأرض إو حول أي كوكب أو جسم فضائي آخر فتقوم بأعمال عديدة مثل الاتصالات والرصد والقياس .
مكونات القمر الصناعي: 
وحدة الهوائيات –وحدة القنوات القمرية –داشرة الحماية وتنظيم القدرة الكهربائية –وحدة القيادة والتعقب –وحدة الدفع وتصحيح الموقع.
بدأت الأبحاث  عام 1953في الاتحاد السوفياتي سابقا حيث ناقش العلماء أمكانية استخدام أقمار صناعية معلقة في ارتفاع كبير فوق خط الاستواء لاستقبال البرامج التلفزيونية وتقويتها .
-في 04/10/1957 تم اطلاق اول قمر صناعي سبوتنيك 1 ليقوم بعدة دورات حول الارض معلنا بداية الانطلاق لكشف العالم الخارجي .
-بعدها حاولت الو.م. أ رفع التحدي الفضائي الجديد حيث كثفت جهودها في مجال البحوث الاتصالية في استخدام القمر الصناعي ، أين تم إطلاق قمر explorer  في يناير عام 1958
ولم تتفوق الو.م أ في مجارات الاتحاد السوفياتي إلا بعد عشر سنوات كاملة اين اشتد التنافس وتوالى ارسال الأقمار الصناعية لتشمل أغراض شتى ، حي تم تحقيق البث المباشر في الثمانينات إلى المنازل بالإضافة إلى خدمات الهاتف النقال+ التلكس +الفاكس. أما بالنسبة للاستخدام الإذاعي والتلفزي فقد بدأ في الستينات باستخدام الأقمار وتسابقت معظم دول العالم في ذلك : كندا اليابان الهند الصين فرنسا ألمانيا .
المجمعات الدولية للأقمار الصناعية : 
1/ مجمع انترسبوتنيك أو اوربيتا 
أنشا الاتحاد السوفياتي اول مجمع يعرف باسم الانترسبوتنيك عام 1968دخل حيز التنفيذ عام 1971. استعملت فيه السواتل التتابعية غير التزامنية مع دورة الكرة الأرضية مكونة من قمرين صناعيين .
2/المنظمة الدولية للاتصالات الفضائية إنتلسات 
تاسست عام 1964ب 11 بلد مشارك وهي تضم اليوم اكثر من 100 دولة تضم مجموعة من 20 ساتل للاتصالات التي توفر البث الدولي لأكثر من 600 محطة أرضية .
3/المنظمة الدولية للسواتل البحرية: إنمارسات 
بدات عملها عام 1982 وتأسست في عام 1979 تضم 82 دولة مهمتها توفير الاتصالات لمستخدمي الهواتف المتحركة البحرية والشبكات الأرضية تغطي اربع سواتل ثابتة لتغطية أربع مناطق محيطية في عام 1996 شملت خدماتها الطلبات البرية والجوية أيضا .
4/المنظمة الاوروبية للاتصالات الساتلية يوتلسات: 
كان عدد مؤسسيها في عام 1985 محدودا ب 17 دولة ووصل الى 48 دولة مهمتها الاولى تغطية شبكات الهاتف الأوروبي لكن تطورت لتغطية القنوات التلفزيونية 
5/المنظمة العربية للاتصالات الفضائية : عربسات: 
تأسست عام 1976 تضم 22 دولة مشاركة تهدف إلى روابط اتصالية جيدة بين الدول العربية يغطي عربسات العالم العربي من المحيط إلى المحيط وتوجد محطة التحكم الخاصة به في السعودية بمدينة الرياض  انتهي عمره الزمني المقدر ب سبع سنوات 
العديد من الدول العربية لها اقمار خاصة بها: 
مصر1998 -2000 نيلسات / السعودية 2000/ الامارات2000/المغرب 2001/ الجزائر 2002 
لجات الجزائر الى اطلاق ساتلين لمراقبة الأرض : ألسات1و2 . الأول جاء من اجل تسيير الأخطار الطبيعية والوقاية على المستوى الوطني والأقليمي . اما الثاني فجاء لخدمة الامن والتنمية والقيام بالوظيفة الاستعلامية الجيوفضائية . في 2008 تم تدعيمها بمركز استقبال .
استعمالات الاقمار الصناعية :
-البث التلفزيوني والإذاعي والصحافة 
-الاتصال الهاتفي
-خدمة الملاحة والتجارة وإدارة الأعمال 
-التنقيب عن الثروات 
الأهداف العسكرية 
-الدراسات البيئية 
-الدراسات الفلكية .
المحاضرة الحادي عشر: الانترنت :
تعريف الانترنت :
من الأصل اللغوي : 
الكلمة لم تكن موجودة من قبل في اللغة الانجليزية، بل أنتجت نتيجة استخدام كلمة :inter  وتشير إلى معنى العلاقة البينية بين شيئين أو أكثر، وكلمة net  وتعني الشبكة وجمع الكلمتين يعكس حقيقة الانترنت وهي شبكة واسعة تربط بين عديد من الشبكات المحدودة.
إصطلاحا:  
*هي أشهر وسيلة معلوماتية تفاعلية، عبارة عن شبكة تواصل ضخمة تضم بداخلها مجموعة كبيرة من الشبكات المعلوماتية العمومية والخاصة والمتصلة ببعضها البعض ، وتضم أساسا: 
المعدات: أجهزة مقدمة للخدمات وأخرى مستخدمة لها وخطوط اتصال عبر الهاتف، الكابلات ، الأقمار الصناعية .
البرمجيات التواصلية : الويب، البريد الالكتروني 
الطاقم البشري: مديرو الشبكة ومنتجو الخدمات ومستخدموها.
*الانترنت هي شبكة اتصالات عالمية تربط بين آلاف الملايين من أجهزة الكمبيوتر ويستخدمها الملايين من مستخدمي الحاسبات الالكترونية حاليا على مدار الساعة في معظم أنحاء العالم  خاصة في مراكز البحث العلمي والشركات الكبرى والبنوك والمؤسسات الحكومية ،.
*الانترنت هي أوسع الشركات لحد الآن، وهي آخذة في التوسع والانتشار بسرعة كبيرة ،كما أن عدد المشتركين في خدمة الانترنت يزداد يوما بعد يوم ، ومنه فهي ليست لبلدة واحدة أو مكان معين، وليس هناك جهة أو شركة تستطيع تعطيل الانترنت.
نشأتها وتطورها: 
كان المولد الرسمي لشبكة الانترنت  ذو طابع عسكري، حيث ارتبط اسمها الأول  ب A.R.P.A.NET (Advanced research  project agency network)  وهي شبكة وكالة المشاريع للأبحاث المتقدمة. بوزارة الدفاع الأمريكية التي كانت تبحث عن استعمالها الكابلي في حالة الحرب بواسطة شبكة الألياف لضمان الاستمرار في الاتصال في حال تدمير أو عطب في عناصر شبكة الاتصال.
كما أتاحت هذه الشبكة ضمان السرية في نقل الوثائق  فبدا هذا المشروع بحاسوبين في 1969 سبتمبر ن وفي السنة نفسها تم توسيعه إلى أربع حواسيب بغرض تبادل المعلومات والبريد الالكتروني.
في عام 1973 قدم ما يعرف ببروتوكول الاتصال   وهو يستخدم مجموعة من الاتصالات اللاسلكية للتواصل ويعرف ب IP  internet Protocol .
تبنت شبكة الاربنت هذا المشروع وفي سنة 1983 انقسمت الشبكة إلى شقين : الاربنت للاستخدامات المدنية والميلنت للاستخدامات العسكرية .
في عام 1990 حلت شبكة الاربنت وحلت محلها شبكة الانترنت التي ركبت من مصطلح: interconnection net وتعني الشبكة المترابطة وليست كما هو شائع الشبكة الدولية international net  بعد ذلك قامت العديد من الدول والمنظمات ببناء شبكات خاصة بها تم ربطها بشبكة انترنت في الو.م.أ فاكتسبت بذلك طابعها العالمي .
الخدمات الرئيسية لشبكة الانترنت : 
1/خدمة الويب : تمكننا خدمة الويب من رؤية المعلومات في شكل منسق ومرتب ومبوب (WWW)world wide web    وتتمثل في الطريقة التالية : انترنت browser تبحث في عنوان url الخاص بعنوان الموقع ثم يتم الاتصال بالخادم server وتسمى هذه العملية ببرتوكول httpوهو من البروتوكولات الشهيرة للانترنت .
2/خدمة البريد الالكتروني: تمكننا من استقبال وإرسال الرسائل من وإلى أي مكان في العالم في وقت لا يتجاوز ثوان 
3/خدمة الدردشة: من خلال التواصل بالصوت والصورة او بالكتابة .
4/خدمة البحث داخل الشبكة: توفر الشبكة مواقع متخصصة في البحث يطلق عليها محركات البحث تساعد في الوصول غلى أي معلومة .
5/خدمة تحميل ورفع الملفات عبر الشبكة :  وتتمثل في تحميل الملفات من الخادم الى الحساب الشخصي 
6/خدمة المجموعات الإخبارية : تستخدم بين المدير وموظفي الشركة والعملاء 
7/خدمة المنتديات 
8/خدمة القوائم البريدية 
الانترانت والاكسترانت :  
إنترانت هي شبكة إنترنت عادية تستخدم ذات التقنية المستعملة في الإنترنت، لكنها مصغرة بحيث تسمح للأعضاء المسجلين بمنظمة أو مؤسسة ما فقط بالدخول إليها. ومن بين مزاياها المتعددة ارتفاع مستوى الحماية الذي لا يمكن مقارنته بمستوى الحماية الموجود على شبكة الإنترنت العادية.
أما الأكسترانت فهي الشبكة المكوّنة من مجموعة شبكات إنترانت ترتبط ببعضها عن طريق الإنترنت، وتحافظ على خصوصية كل شبكة إنترانت مع منح أحقية الشراكة على بعض الخدمات والملفات فيما بينها. أي إن شبكة الإكسترانت هي الشبكة التي تربط شبكات الإنترانت الخاصة بالمتعاملين والشركاء والمزودين ومراكز الأبحاث الذين تجمعهم شراكة العمل في مشروع واحد، أو تجمعهم مركزية التخطيط أو الشراكة وتؤمن لهم تبادل المعلومات والتشارك فيها دون المساس بخصوصية الإنترانت المحلية لكل شركة
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