تطبيق رقم (1) /اللسانيات عند العرب:
يترجم مصطلح (La linguistique) حاليا باللسانيات بالاتفاق، ويقابل عند العرب ما أطلق عليه الفرابي "علم اللسان" وما أشار إليه ابن خلدون بمسمى" علوم اللسان العربي" متحدثا عن فروعه المختلفة.
حيث يعرفه الفرابي بقوله:" علم اللسان عند كل أمة ينقسم سبعة أجزاء عظمى: علم الألفاظ المفردة، وعلم الألفاظ المركبة، وعلم قوانين الألفاظ عندما تكون مفردة، وقوانين الألفاظ عندما تُركّب، وقوانين تصحيح الكتابة، وقوانين تصحيح القراءة، وقوانين تصحيح الأشعار." إحصاء العلوم.ص.19
ويضم علم اللسان عنده جانبين كبيرين أحدهما حفظ الألفاظ الدالة أي حفظ معجم اللغة وثانيهما علم قوانين تلك الألفاظ أي معرفة النظام. 
السؤال: عد إلى كتاب إحصاء العلوم لشرح هذه الأجزاء محاولا التعرف على العلوم التي تندرج تحت علم اللسان عند الفرابي.
وإذا كان الفرابي يقسم علم اللسان إلى سبعة علوم فإن ابن خلدون يجعلها أربعة، يرى أنها ضرورية على أهل الشريعة وهي:" علم النحو، علم اللغة، علم البيان، علم الأدب" ويبدأ حديثه بعلم النحو لأنه مرتبط بالدلالة وبالتالي بأصول المقاصد، وهو عنده قوانين للغة مطردة يقيسون عليها سائر الكلام فيلحقون الأشباه بالأشباه فهي صناعة"، ثم يذكر مراحله ممثلا لكل مرحلة بأشهر ما ألّف فيها.
السؤال) عد إلى مقدمة ابن خلدون للاطلاع على أهم كتب النحو محاولا تقديم بطاقة قراءة في واحد من هذه الكتب:
1-  الكتاب لسيبويه.
2- كتاب" التسهيل" لابن مالك.
3- المغني في الاعراب لابن هشام.
ثم ينتقل ابن خلدون إلى العلم الثاني من علوم اللسان وهو علم اللغة ويعرفه بقوله:" علم اللغة هو بيان الموضوعات اللغوية" وقد اقترن ظهوره ببداية حركة التدوين عند العرب.
السؤال) عد إلى مقدمة ابن خلدون للاطلاع على أهم ما كتب تحت هذا العلم محاولا تقديم بطاقة قراءة في واحد من هذه الكتب:
1-  معجم العين للخليل بن أحمد الفراهيدي.
2-  كتاب" الصحاح "للجوهري.
ثم ينتقل ابن خلدون إلى الحديث عن العلم الثالث من علوم اللسان العربي "علم البيان" وهو" البحث عن الدلالة التي للهيئات والأحوال والمقامات." ويقسمه إلى ثلاثة علوم هي: علم البلاغة، وعلم البيان، وعلم البديع" 
السؤال): عد إلى المقدمة محاولا التمييز بين علم البيان؛ العلم الثالث من علوم اللسان وعلم البيان الذي يأتي ضمن فروعه.
ثم يذكر ابن خلدون "علم الأدب" وهو العلم الرابع من علوم اللسان العربي، وثمرته -كما يقول-" الإجادة في فني المنظوم والمنثور على أساليب العرب". 
وأبرز ما ألف فيه: 
1. أدب الكاتب لابن قتيبة.
2. الكامل للمبرد.
3. البيان والتبيين للجاحظ.
4. النوادر لأبي علي القالي البغدادي.
5. الأغاني لأبي الفرج الأصفهاني وهومن أشهر ما ألف فيه حسب ابن خلدون
السؤال): عد إلى " الكامل للمبرد" محاولا تلخيص أهم ما كتب فيه.

