Cours n°01
Définitions de quelques concepts de base : acquisition, apprentissage, appropriation, enseignement
Introduction

1.1 Le processus d’acquisition, d’apprentissage et d’appropriation

1.1.1 Acquisition 

         Le concept d’acquisition revient fréquemment dans les différents écrits didactiques (revues, ouvrages, actes de colloques, etc.). Pour Jean Pierre CUQ, l’acquisition est « le processus de traitement de l’information et de mémorisation qui aboutit à une augmentation des savoirs et savoir-faire langagiers et communicatifs d’un apprenant, à une modification de son interlangue »
. C’est un concept lié à la situation d’enseignement/apprentissage du FLE où l’on passe d’une situation A à une situation B en faisant acquérir aux apprenants de nouvelles capacités. Toutes ces opérations se font grâce au travail de la mémoire (mémoire à court terme et mémoire à long terme, mémoire procédurale et mémoire lexicale).  L’acquisition est associée au milieu naturel. Il s’agit d’un processus largement inconscient et involontaire. Pour qu’il y ait acquisition,  beaucoup de facteurs qui entrent en jeu : des facteurs internes liés au travail de la mémoire, des facteurs externes liés au renforcement des comportements et des facteurs sociaux liés à la collaboration et l’interaction. Acquérir, c’est donc découvrir des informations, les organiser et les stocker en mémoire, en les reliant aux connaissances existantes et utiliser ces nouvelles connaissances dans des aptitudes visées.

1.1.2 Apprentissage

        L’apprentissage a fait l’objet de nombreuses recherches. Il est lié au milieu institutionnel. C’est un processus conscient et volontaire. L’apprentissage n’est pas toujours distingué de l’acquisition. Le CECR le définit comme : «  une acquisition, dans un contexte, de compétences générales et, notamment d’une compétence à communiquer langagièrement, dans des conditions et des contextes variés, en se pliant à différentes contraintes afin de réaliser des activités langagières permettant de traiter des textes portant sur des thèmes à l’intérieur de domaines particuliers »
. Il existe des manières différentes d’apprendre selon les individus, selon la question des attitudes et des motivations.

       Les stratégies d’apprentissage mises en œuvre pour apprendre une langue sont différentes. Les stratégies cognitives impliquent une interaction avec la matière à l’étude, une manipulation de cette matière et une application de techniques dans l’exécution d’une tâche d’apprentissage. La répétition, la prise de notes, la traduction, l’interférence, le transfert des connaissances sont ses composantes principales. Les stratégies métacognitives impliquent une réflexion explicite de l’apprenant sur son propre processus d’apprentissage. Elles se basent sur l’anticipation, l’autogestion, l’autorégulation et l’autoévaluation. Les stratégies socio-affectives font appel à l’interaction de l’apprenant avec une autre personne, dans le but de favoriser l’apprentissage et le contrôle de la dimension affective accompagnant l’apprentissage. Leurs composantes sont la clarification, la coopération, le contrôle des émotions et l’auto-renforcement. L’apprenant adopte donc des stratégies de résolution des problèmes dans un cadre actif et constructif.

         Le concept de transposition didactique montre que les savoirs enseignés sont toujours adaptés à l’âge, au niveau, aux besoins, aux objectifs, etc. Les contenus d’enseignement du FLE sont riches et variés et sont puisés de plusieurs disciplines. Le concept de triangle didactique met l’accent sur les éléments principaux qui composent la situation d’enseignement/apprentissage du FLE : le savoir, l’enseignant et l’élève. Il précise les différentes interactions entre les trois pôles. Le troisième concept, le concept de contrat didactique met au point que beaucoup d’éléments sont négociables en classe et que ces négociations se feront au cours de pause-discussion, soit à fréquence déterminée, soit à la demande. Dans les situations d’enseignement/apprentissage du FLE, les concepts d’acquisition et d’apprentissage s’imposent. Ils sont liés l’un à l’autre. L’apprentissage est l’acquisition et l’organisation d’un comportement d’adaptation conforme aux exigences d’une situation nouvelle ou aux modalités contraignantes d’une procédure.

1.1.3 Appropriation
1.2 Le processus d’enseignement

1.2.1 Enseignement

Conclusion
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