La cinétique des mouvements
1. La force
Définition :
On appelle force tout facteur qui modifie l'état d'inertie (1ère   loi de newton) d'un corps (ou qui tend à modifier), donc qui met en mouvement un corps au repos, ou au contraire, ou qui modifie sa trajectoire, ou modifie sa forme. Son unité de mesure est le newton (N), tel que 1 N = 1 kgm x 1 m/s².
Caractéristiques de la force :
1.  Point d’application
2.  La droite de la force
3.  La direction
4.  L’intensité
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Il existe deux types de force :
    Interne : force exercée par une partie du système sur une autre partie.
    Externe : force exercée par le milieu extérieur sur le système.
Exemple : prenons le corps de l’athlète comme système d’étude.

En vert, on trouve les forces internes entre les segments du corps, tandis qu’en rouge, on trouve les forces externes entre le sol et le corps, la terre et le corps, l’air et le corps …etc.
2. Le moment de force
Définition :
Le moment   d'une  force   (M)   par  rapport   à   un   point donné   est une grandeur  physique vectorielle traduisant  l'aptitude  de  cette  force  à  faire tourner un système mécanique autour de ce point, souvent appelé pivot. Il s'exprime en N·m (newton mètre). Le moment d'un ensemble de forces, et notamment d'un couple, est la somme (géométrique) des moments de ces forces.
Caractéristiques du moment de force :
1- La force
2- Le bras de levier
3- L’angle de la force par rapport au bras de levier
M = F * D * sin α

M :
F :
D :
a
α :
3. L’inertie (I) : Définition :
C’est la difficulté que l’on a à mettre en rotation ou en déplacement linéaire un objet autour d’un axe ou sur une droite.
Plus l’objet est lourd, plus il est difficile de le mettre en mouvement ou de l’arrêter, c’est le cas du  mouvement linéaire ou souvent la masse est assimilée au poids du corps ou de l’objet, avec:
Pour la rotation (mouvement angulaire), c’est la même chose, sauf que l’on ajoute un paramètre important : la distance de la masse (ou de son CG) par rapport à l’axe de rotation (à nouveau un bras de levier).
Ce phénomène est résumé par la notion de « moment d’inertie ». Le moment d’inertie correspond au produit de la masse de l’objet par la distance de celle par rapport à l’axe de rotation élevée au carré.
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Types de force :





le moment de force la force


le bras de levier (la distance entre le point l’application de l force et l’axe de rotation)





l’angle entre la force et le bras de levier































