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Cours  N  07

9. L’enregistrement sensoriel
9.1. Comment percevons-nous le monde qui nous entoure
         Imaginez une situation où les organes responsables de percevoir les stimuli fonctionnent correctement, mais vous ne ressentez aucune sensation. Une situation dans laquelle où vous ne pouvez voir rien du tout, vous n’entendez aussi aucun son, vous ne pouvez sentir d’odeur ni éprouver de sensation tactile, vous ne goûtez rien de ce que vous mangez. Dans ce vide sensoriel, il serait évidemment impossible de connaître le monde qui vous entoure. Les psychologues affirment que la cause de ce vide sensoriel sera un problème au niveau de l’enregistrement sensoriel. Donc ce qui vous met en contact avec le monde, c’est bien l’enregistrement sensoriel qui traite les informations.  
À chaque instant, nous sommes exposés à une multitude de stimulations dont, pour la plupart, nous ne prenons pas conscience. Pensez à la sensation tactile enregistrée par les détecteurs tactiles installés sur la peau de vos mains pendant que vous tenez ces polycopies, votre ordinateur ou téléphone intelligent ; pour feuilleter ce cours de psychologie cognitive. Pensez aux bruits qui, actuellement, vous atteignent sans que vous y prêtiez attention.
        Même s’il est nécessaire de porter attention à ces stimulations pour en saisir la signification, cela ne veut pas dire qu’elles ne sont pas notées, enregistrées par notre organisme. En fait, les chercheurs dans le domaine de la mémoire disent souvent qu’en principe, toute l’information qui atteint nos sens est enregistrée. 
         On appelle registre ou mémoire sensorielle cette structure qui garde pendant un très court laps de temps, l’information sensorielle (sons, informations visuelles, odeurs, touché, etc.) qui nous atteint. La plupart du temps sans même que nous en soyons conscients. Dans ce cours les expressions « mémoire sensorielle et  registre sensoriel» seront utilisées indifféremment. La mémoire, c’est la structure. L’enregistrement, c’est le processus ou les étapes de traitement par lesquelles l’information est emmagasinée dans cette structure que l’on nomme mémoire sensorielle. 

9.2. Capacité d’enregistrement sensoriel
      La capacité de notre registre sensoriel dépasse largement ce dont nous sommes généralement conscients. Nous avons tous expérimenté la situation suivante. Un ami vous dit quelque chose. Étant préoccupé à ce moment-là, vous n’avez pas compris ce qu’il disait bien que vous ayez noté qu’il vous a parlé. Au moment où vous lui demandez « Qu’est-ce que tu as dit? », vous saisissez subitement le sens de ce qu’il vient de vous dire sans qu’il n’ait eu à le répéter : « Ah! Oui... », Dites-vous, avant même qu’il ne répond à votre question. Dans cette situation, les sons émis par votre ami avaient effectivement été enregistrés dans votre mémoire sensorielle. Ils y ont été maintenus pendant une seconde ou deux, le temps que vous dirigiez votre attention vers ces sons. C’est parce que vous avez pu les retenir pendant un court laps de temps après leur arrivée dans votre mémoire sensorielle auditive qu’il vous a été possible de les traiter ultérieurement et d’en comprendre la signification. 
           À partir de cet exemple, on peut voir quelles sont les questions importantes, et pourquoi elles le sont pour la recherche sur la mémoire sensorielle. Si les sons sont maintenus en mémoire sensorielle pour être traités ultérieurement, qu’est-ce qui est gardé en mémoire, les sons eux-mêmes ou leur signification ? 
         Il semble, selon les résultats des recherches dans le domaine, que l’information soit plutôt gardée sous sa forme physique initiale. Ce n’est que plus tard, lorsque l’on prête attention à cette information, que la signification en est extraite. On peut aussi poser la question suivante : combien de temps l’information peut-elle être maintenue en mémoire sensorielle ? Dans l’exemple qui précède, vous n’avez pu traiter les sons immédiatement parce que vous étiez préoccupé par autre chose. Pendant combien de temps auriez-vous pu maintenir cette information en mémoire sensorielle sans la traiter ? Il est évident que la durée de maintien de l’information est limitée dans cette mémoire et qu’après quelques secondes, il n’aurait plus été possible de l’utiliser.
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