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Texte : Notre destination pour l’éternité
Ainsi la composition de l’infini et de l’objectif est en elle-meme une contradiction.Ce qui se dirige sur un objet est fini, et ce qui est fini se dirige sur un objet.Cette contradiction ne pourrait etre levée qu’a condition que l’objet vienne à disparaitre ; mais il ne disparait pas,sinon dans une infinité achevée.Le moi peut étendre jusqu'à l’infini l’objet de son effort ; mais si celui-ci était à un moment déterminé étendu jusqu’à l’infini, alors ce ne serait plus du tout un objet, et l’idée de l’infinité serait réalisée, ce qui, cependant, est en soi-meme  une contradiction.

Le texte résume la relation établie entre la conscience et le temps. L’activité propre au moi c’est la conscience,ainsi l’on dit d’elle,  qu’elle est définitivement conscientielle.Et d’autre part, qu’elle est entièrement et totalement, dépendante,  parce que, subordonnée à la temporalité.
Par ailleurs,le trait caractéristique de  la conscience est le fait meme de s’ériger en terme de contradiction, ce qui, d’ailleurs, est  inhérent au moi.
Afin, de contenir cette contradiction, il est intrinsèquement, voire, nécessaire,que l’objectif et l’infini ne forment qu’une seule et unique entité ; c’est à travers, l’unisson des deux contraires, que enfin, le moi pourrait s’exprimer,dans le sens où, d’une part, se pose le moi fini et de l’autre, le moi infini ;et ce , dès lors, que l’objet lui, vienne à disparaitre.
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