
Compréhension et expression  orale 

"La compréhension orale est une compétence qui vise à faire acquérir progressivement à l’apprenant des stratégies d’écoute premièrement et de compréhension d’énoncés à l’oral deuxièmement.
Il ne s’agit pas d’essayer de tout faire comprendre aux apprenants, qui ont tendance à demander une définition pour chaque mot.
L’objectif est exactement inverse. Il est question au contraire de former nos auditeurs à devenir plus sûrs d’eux, plus autonomes progressivement."

Jean-Michel Ducrot dans "L'enseignement de la compréhension orale" 

"Notre apprenant sera progressivement capable de repérer des informations, de les hiérarchiser, de prendre des notes, en ayant entendu des voix différentes de celle de l’enseignant, ce qui aidera l’élève à mieux comprendre les francophones natifs. En effet, on peut leur faire écouter des documents sonores, avec des rythmes, des intonations, des façons de parler et des accents différents."

"L’acte d’écouter n’est guère évident pour des apprenants. Si cet acte est banal en langue maternelle, ce n’est plus le cas en langue étrangère."

"En approche communicative, on commence nécessairement par comprendre avant de produire."

"Il est primordial de ne jamais leur faire écouter un document sonore sans leur dire exactement ce qu’ils ont à faire durant cette écoute.
Ils doivent être actifs à chaque moment de l’écoute, pour comprendre dans un premier temps la situation, les intentions de communication, les relations des personnes entre elles.
Après la première écoute, les apprenants répondent à ces questions et feront des hypothèses grâce à ce qu’ils ont entendu. Il faut que ce soit un travail collectif, et que l’on fasse participer un maximum d’élèves."

"On peut utiliser aussi un document iconique comme support accompagnant le document sonore. Mais attention, celui-ci ne doit en aucun cas traduire en image ce que dit le dialogue. Son rôle est de faciliter la compréhension, et non de remplacer l’explication. Il peut permettre aux apprenants d’identifier les personnages, les lieux et les aide à émettre des hypothèses concernant le contenu du dialogue avant la première écoute."
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"Il ne faut pas hésiter à rappeler aux apprenants qu’il s’agit de comprendre globalement. Ils n’ont pas à tout comprendre parfaitement. On peut rentrer dans le détail d’un document sonore, mais seulement en fonction du niveau réel des apprenants. On doit laisser de côté des éléments qui n’ont aucun intérêt pour leur progression dans leur apprentissage du moment."

"Essayons autant que faire ce peut de ne pas poser de questions exigeant une réponse trop longue, car il ne faut pas mélanger les compétences. On serait tenté de corriger l’expression orale et de demander des reformulations. Privilégions plutôt les exercices d’appariement, des questionnaires à choix multiples, des tableaux ou schémas à compléter. Évidemment, On ne doit pas évaluer l’orthographe ou la syntaxe dans les réponses aux questionnaires, car elles correspondent à un autre objectif."

"Dans le cas où une réponse d’apprenant est fausse, il est important de ne pas corriger soi-même. On peut faire réécouter une séquence du dialogue qui aide l’apprenant à se corriger lui-même. La séquence à faire réécouter doit par contre avoir un sens complet."

Intitulé : impact de la culture numérique et le  réseautage sur l’enseignement –apprentissage de l’oral.

Objectif : effectuer une navigation-intérêt, visiter des sites francophones dans le but de trouver des documents français et choisir ceux qui répondent à la triade motivation / capacité /intérêt.   
 L’étudiant choisira le document qui l’intéressera pour accomplir les taches proposées par l’enseignante. 

Ce travail se fera après une séance de présentation et de négociation avec l’ensemble du groupe en l’occurrence enseignante-apprenants dans l’objectif d’enrichir la liste antérieurement établie. 

La conception du module se base essentiellement sur l’approche culturelle du  FLE dans la mesure où l’apprentissage d’une langue ne peut se réaliser que par la maitrise plus ou moins acceptable des faits culturels qui structurent le processus sociocognnitif. Ainsi on trouve fort  obligatoire la nécessité d’intégrer dans la pratique enseignante une perspective culturelle riche et signifiante qui assure un passage flexible d’une langue vers l’autre et aboutir à activer sa réflexion dans la langue cible.
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Nous avons procédé de prime à bord à une sorte d’évaluation diagnostique, pendant laquelle nous avons proposé des thèmes autour desquels se sont déroulés des débats organisés au sein de l’atelier. Nous avons observé que la plupart  des étudiants développent des lacunes considérables en matière de la compréhension relativement inhérentes à la non maitrise de la culture francophone. Cependant nous pourrions estimer indispensable de connaitre le fonctionnement culturel et sa symbolique pour pouvoir comprendre le discours qui en progresse autour.

Activités proposées

- regarder l’image, choisir un détail pour raconter une expérience ou un moment exceptionnel dans sa vie.

-s’identifier à une célébrité ou incarner une personnalité pour monter comment  vivre dans la peau d’un inconnu.   
-vivre ses défauts et partager les impressions les plus fortes avec autrui.

Déroulement des séances de la formation et d’évaluation continue

Les séances en question reposent sur des documents audio-visuels en l’occurrence des films, des émissions et des pièces de théâtre.  Dans un premier temps nous avons proposé une listes et avons demandé aux étudiants d’en choisir le document le plus motivant et dans second temps nous avons adopté une stratégie de négociation en vue d’enrichir le répertoire documentaire et d’individualiser le choix attestant ainsi une prise de position voire un engagement pour une tendance bien déterminée.  
  Consigne proposée : regarder un film français, un film documentaire ou une pièce de théâtre dont la durée est d’une  1h 30 m dans l’objectif d’effectuer les activités suivantes.

1- Elaborer une fiche technique du document choisi.
2- Justifier son choix en donnant deux arguments.
3- Présenter un compte rendu oral du document en question.
4- Evoquer les traits culturels propres à cette  communauté étrangère en procédant à une comparaison avec ceux de la communauté algérienne.

5- Partager avec son public les scènes les plus marquantes.

6- Elaborer une liste de mots et d’expressions consultés dans un dictionnaire.
7- Réfléchir à une autre fin, à un changement de conception, à une stratégie argumentative qui pourrait mieux convaincre l’internaute. 
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8- élaborer  une bande annonce, un spot publicitaire ou un podcast   pour inviter les membres de l’atelier à regarder le  document en question.    
Critères d’évaluation 

1- pertinence du choix quant au thème traité par le film

2-respect des critères de la technique du compte rendu

3-pertinence des traits culturels détectés dans le document 

4- expression claire et assurée

5-arguments structurés et convaincants

6-attitude corporelle ferme et volontaire, gestuelle maitrisée, stress amorti

7-prise de l’initiative et gestion de l’imprévu

8- structures syntaxiques variées et adéquates

9-liens logiques variés et utilisés avec justesse

10-tournures idiomatiques utilisées correctement

11-bonne prononciation et maitrise du schéma intonatif

12-débit régulier, naturel et fluide 

13-respect du temps imparti pour l’exposé oral

  NB :    les activités se font pendant les séances en mode présentiel. Le travail a été lancé dès la première séance où l’on a demandé à chaque étudiant de choisir son document  pour accomplir le volet de la compréhension et aboutir consécutivement au moment de l’expression où la présentation orale de l’étudiant est actualisée dans un débat mené autour du document choisi. L’intérêt essentiel pour ce principe d’interaction au sein de l’atelier est d’assurer les deux instances et la formation et l’évaluation. 
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Lites de documents proposés

1-BANGKOK HILTON 1989 Avec Nicole Kidman, Donholm Cameron …VF
https://www.youtube.com/watch?v=8enVzpG65GM
2-Le Gone du Chaâba (1997) - Film complet
https://www.youtube.com/watch?v=gTkhHgoaFZY
3-TRAUMATISME - Film COMPLET en Français (Forest Whitaker)
https://www.youtube.com/watch?v=MPJ9iKHIp1o
4-L'enfant perdu - Téléfilm intégral
https://www.youtube.com/watch?v=WlYiBKTfuI0
5-Véronika décide de mourir
https://www.youtube.com/watch?v=vMUU1t8s864
6-Bonne nuit, Monsieur Tom ! | Film complet en français
https://www.youtube.com/watch?v=kawmUpKR9YU
7-L'AFFAIRE KARINA - film complet en français (drame inspiré d'une histoire vraie)
https://www.youtube.com/watch?v=98_Leong0k4
8-Gouverneurs de la rosée
https://www.youtube.com/watch?v=tuwnJ-eVLIs
9-Pièce de Théâtre « Comme s'il en pleuvait » de Sébastien THIÉRY (2014)
https://www.youtube.com/watch?v=o9V2Jg-poRs
10-La Cantatrice chauve - Théâtre de l'Excelsior
https://www.youtube.com/watch?v=HgU6HZ-__28
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11-Rhinocéros par la Compagnie Le Brigadier du CSAGS de Strasbourg
https://www.youtube.com/watch?v=iZ1E1Ky9OCA
12-Pièce des adultes de la saison 2018 - 2019 : Barrez-vous !

https://www.youtube.com/watch?v=08Dot-QgpnI&t=6s
13-"Huis Clos" par la Compagnie Anataime - Festival de théâtre amateur, théâtre Berthelot, Juin 2019

https://www.youtube.com/watch?v=ybEdvBJkdXQ
14-En attendant Godot
https://www.youtube.com/watch?v=7c6ehafEvyg
15-Qui veut la peau de Bernard Tapie ?

https://www.youtube.com/watch?v=wk0B7afgTXM
16-Eric Zemmour : les secrets d'une ambition | Entretien

https://www.youtube.com/watch?v=c-4gCW2qUCM
17-Le divan de Marc Olivier Fogiel CYRIL HANOUNA [INTÉGRALE]

https://www.youtube.com/watch?v=BbfTawTr3pc
senegal #KEBETU
18-DIRECT| EDITION SPECIALE PRIX GONCOURT: Mouhamed Mbougar Sarr au 1er étage du Drouant !

https://www.youtube.com/watch?v=Jjj0739VZuc
19-Secrets de Fabrication - Yasmina Khadra

https://www.youtube.com/watch?v=p6Al0qHE1oI
20-Assia Djebar : Entretiens avec Laure Adler (2006 - À voix nue / France Culture)

https://www.youtube.com/watch?v=OUIJDaxDADQ
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