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Chapitre 01

Outils d’investigation scientifique en linguistique :

En sciences du langage des outils bien définis doivent être pris en charge, en effet, les outils d’investigation et de cueillette de données doivent être rigoureusement choisis selon le sujet de recherche. Voici les différents outils exploitables dans une recherche scientifique dans le domaine de la science du langage :
· Logiciels d’analyse de corpus : ces outils permettent d’analyser de grands ensembles de données linguistiques pour identifier des modèles et des tendances dans l’utilisation de la langue.
· Enregistreurs audio et vidéo : ces outils sont utilisés pour enregistrer des interactions linguistiques naturelles, telles que des conversations, des interviews ou des discours, afin d’analyser des caractéristiques linguistiques et les schémas de communication.
· Logiciels de transcription : ces outils permettent de transcrire rapidement et efficacement des enregistrements audio en texte écrit, ce qui facilite l’analyse linguistique.
· Logiciels d’analyse acoustique : ces outils sont utilisés pour analyser les caractéristiques acoustiques du langage parlé, telles que la fréquence, l’intensité et la durée des sons, afin de comprendre les variations linguistiques et les modèles prosodiques.
