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Chapitre 04 :

L’observation

L’observation dans une recherche universitaire en linguistique est une étape cruciale pour collecter des données et analyser les phénomènes langagiers. Elle permet aux chercheurs de recueillir des informations sur la langue, son utilisation et ses variations dans différents contexte.
L’observation peut prendre différentes formes, selon l’objet d’étude et les méthodes de recherche utilisées. Par exemple, un chercheur peut observer des conversations spontanées entre locuteurs natifs pour étudier la syntaxe ou le pragmatique dans une langue. Il peut également observer des interactions en ligne pour analyser les pratiques langagières sur les réseaux sociaux.
Lors de l’observation, le chercheur doit être attentif à plusieurs aspects. Tout d’abord, il doit définir clairement son objectif de recherche.et les questions aux quelles il veut trouver des réponses par le biais de l’observation. Ensuite, il doit choisir un échantillon représentatif de la population qu’il veut étudier. Par exemple, s’il s’intéresse à l’utilisation du langage chez les adolescents, il devra observer un groupe d’adolescents représentatif de la population générale.
Pendant l’observation, le chercheur doit prendre des notes détaillées sur ce qu’il observe. Il peut utiliser différents outils pour enregistrer ses observations, tels que des carnets de terrain, des enregistrements audio ou vidéo, ou même des logiciels spécialisés pour l’analyse linguistique.
Une fois les observations collectées, le chercheur peut procéder à leur analyse. Cela implique souvent de transcrire les enregistrements audio ou vidéo dans un format texte et d’identifier les schémas et les tendances qui se dégagent des données observées.
En somme, l’observation joue un rôle essentiel dans la recherche universitaire en linguistique. Elle permet aux chercheurs de collecter des données empiriques sur le langage et d’en tirer des conclusions significatives sur son fonctionnement et ses variations.

