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Chapitre 01
L’enseignement-apprentissage des langues en Algérie

L’enseignement-apprentissage des langues en Algérie est un sujet important dans le système éducatif du pays. L’Algérie est un pays multilingue, avec l’arabe comme langue officielle et le tamazight (berbère) reconnu comme langue nationale, en plus du français qui est largement utilisé dans les domaines de l’éducation, de l’administration et des affaires.
Dans les écoles primaires et secondaires, l’enseignement des langues se concentre principalement sur l’arabe et le français, l’arabe est enseignée dès le début de la scolarité, tandis que le français est introduit à partir de la troisième année du primaire, les élèves étudient ces deux langues tout au long de leur parcours scolaire.
Cependant, il ya eu une évolution récente dans l’enseignement des langues en Algérie. En 2018, une réforme a été introduite pour promouvoir l’apprentissage de la langue tamazighte dans les écoles dans les écoles l’objectif est de renforcer l’identité culturelle berbère et promouvoir la diversité linguistique en Algérie.
En ce qui concerne l’apprentissage des langues étrangères, principalement l’anglais, il est généralement enseigné à partir du cycle moyen mais depuis l’année scolaire 2022/2023, cette langue devient une matière à part entière au primaire, étudiée dès la troisième année.
Il convient de noter que les universités algériennes offrent des programmes en langues étrangères, notamment en anglais, en français et en espagnol. Ces programmes visent à former des enseignants qualifiés pour répondre aux besoins croissants d’apprentissage des langues en Algérie. Notons qu’à l’université dans les spécialités scientifiques et techniques auparavant l’enseignement se faisait en français ces deux dernières années avec le projet politique de promouvoir l’anglais presque tous les apprentissages se font en anglais.

