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Chapitre 03
Les représentations interculturelles des langues

Les représentations interculturelles des langues font référence aux perceptions et aux stéréotypes associés à différentes langues et cultures. Ces représentations peuvent être positives, négatives ou neutres et sont souvent influencées par des facteurs tels que l’histoire, la politique, les médias et les expériences personnelles.
Certaines langues sont souvent perçues comme étant plus prestigieuses ou plus utiles que d’autres. Par exemple, l’anglais est souvent considéré comme une langue internationale de communication et est donc valorisée dans de nombreux contextes. D’autres langues peuvent être perçues comme moins importantes ou moins développées, ce qui peut entraîner une dévalorisation de ces langues et de leurs cultures.
Les représentations interculturelles des langues peuvent également être influencées par des stéréotypes culturels. Par exemple, certaines langues peuvent être associées à des traits spécifiques tels que la passion (espagnol), la rigueur (allemand) ou le romantisme (français). Ces stéréotypes peuvent avoir un impact sur la façon dont les locuteurs de différentes langues sont perçus dans différents contextes.
Il est important de noter que ces représentations interculturelles ne sont pas nécessairement basées sur des faits réels, mais plutôt sur des perceptions subjectives. Il est donc essentiel d’être conscient de ces représentations et de ne pas les utiliser pour juger ou discriminer les autres.
En conclusion, les représentations interculturelles des langues véhiculent la façon dont nous percevons et interagissons avec différentes cultures et de ce fait il est évident d’être conscient de ces représentations afin de promouvoir une compréhension et une acceptation mutuelle de l’autre avec ses différences et ses spécificités, et un respect entre les différentes communautés linguistiques.


