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Chapitre 02
La communication interpersonnelle

La communication interpersonnelle est l’échange d’informations, de sentiments et d’idées entre deux personnes ou plus, elle implique l’utilisation de différents canaux de communication tels que la parole, le langage corporel, les expressions faciales et les gestes.
La communication interpersonnelle joue un rôle essentiel dans nos relations personnelles et professionnelles, elle nous permet de comprendre les autres, d’exprimer nos besoins, nos émotions et nos idées, de résoudre les conflits et de construire des liens solides avec les autres.
Il existe plusieurs éléments clés dans la communication interpersonnelle, tout d’abord, il est important d’être attentif à son interlocuteur et de lui accorder une écoute active, cela signifie être présent mentalement et physiquement, poser des questions pour clarifier les informations et montrer de l’empathie envers ses sentiments.
D’ailleurs, il est essentiel d’utiliser un langage clair et concis pour éviter toute confusion ou malentendu, il est également important d’être conscient de son langage corporel, car celui-ci peut transmettre des messages non verbaux puissants. Par exemple, se tenir droit et regarder son interlocuteur dans les yeux peut indiquer qu’on est attentif et intéressé par ce qu’il dit.
Enfin, la communication interpersonnelle nécessite également la capacité à exprimer ses propres idées et émotions de manière assertive, cela signifie être capable de s’affirmer tout en respectant les opinions des autres. Nous résumons en affirmant que la communication interpersonnelle est processus complexe qui implique l’échange d’informations verbales et non verbales entre deux personnes ou plus. Elle joue un rôle crucial dans les relations sociales et professionnelles du fait qu’elle permet la compréhension mutuelle de l’autre et de ce fait l’acceptation de l’autre.

