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Chapitre 04
La communication interpersonnelle et l’interculturel

Etant un processus d’échange d’informations de sentiments et d’idées entre deux ou plusieurs personnes, la communication interpersonnelle est essentielle dans toute relation personnelle ou professionnelle du fait qu’elle favorise la compréhension de et l’acceptation de l’autre.
Cependant, toute communication interpersonnelle est forcément influencée par le poids culturel. En effet, chaque culture a ses propres normes, valeurs et croyances qui façonnent la manière dont les individus communiquent, ces différences culturelles peuvent entraîner des malentendus, des conflits ou même une mauvaise interprétation des messages.
Par exemple, les normes de politesse varient selon les cultures : Dans certaines cultures asiatiques, il est courant de ne pas exprimer directement ses opinions ou ses désaccords afin de préserver l’harmonie sociale. Cela peut-être perçu comme une faiblesse ou un manque d’honnêteté dans certaines cultures occidentales où l’expression directe des opinions est valorisées.
Le poids culturel influence également la manière dont nous interprétons les gestes ou la posture du corps. Par exemple, un sourire peut-être interprété différemment selon la culture : il peut signifier l’amitié et l’ouverture dans certaines cultures occidentales, tandis que dans certaines cultures asiatiques, il peut-être utilisé pour masquer des émotions négatives ou pour éviter u conflit.
Il est donc essentiel d’être conscient du poids culturel lors de nos interactions interpersonnelles afin d’éviter les malentendus et les conflits et ainsi faire preuve d’empathie envers les autres cultures et d’être prêt à accepter la différence de l’autre et à respecter cette différence. En somme, l’interpersonnel et l’interculturel sont deux éléments étroitement liés  du moment que toutes deux impliquent une interaction entre des individus provenant de différentes cultures. Une bonne compréhension des différences culturelles est essentielle pour établir une communication efficace et harmonieuse dans un contexte interculturel.




