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Séances 01 & 02 – Semestre 06
Traduction d’un texte injonctif vers l’Arabe
Consigne : Traduisez le texte qui suit vers l’Arabe en respectant les caractéristiques du texte injonctif (utilisation de l’impératif … etc.) et en évitant de calquer le texte original ! Rappelez-vous que la traduction est l’équivalent du texte de départ et non pas sa copie ! Attention aussi à la ponctuation !
Conseils et précautions pour le chargement de la batterie 
• Lorsque le niveau de charge est faible, l’icône de la batterie est vide. 
• Si la batterie est complètement déchargée, vous ne pouvez pas allumer l’appareil, même si le chargeur est branché. Rechargez la batterie pendant quelques minutes avant d’allumer l’appareil. 
• Si vous utilisez simultanément plusieurs applications, des applications réseaux ou des applications qui nécessitent une connexion à un autre appareil, la batterie se déchargera rapidement. Pour éviter toute perte d’alimentation lors d’un transfert de données, utilisez toujours ces applications lorsque la batterie est parfaitement chargée. 
• Si vous utilisez une source d’alimentation autre que le chargeur, comme un ordinateur, la vitesse de chargement risque d’être ralentie. 
• L’appareil peut être utilisé en cours de chargement, mais dans ce cas, le chargement complet de la batterie risque de prendre plus de temps. 
• Lorsque l’appareil est en cours de chargement, il est possible que l’écran tactile ne fonctionne pas en raison de l’instabilité de l’alimentation électrique. Dans ce cas, débranchez le chargeur de l’appareil. 
• Il est possible que l’appareil et le chargeur chauffent en cours de chargement. Ce phénomène est normal et n’affecte ni la durée de vie, ni les performances de l’appareil. Si la température de la batterie devient trop élevée, le chargement risque de s’interrompre. Si cela se produit lors du chargement sans fil, déconnectez l’appareil du chargeur pour qu’il refroidisse, puis attendez avant de remettre l’appareil en charge. 
• Si vous rechargez l’appareil alors que le connecteur à fonctions multiples est mouillé, vous risquez d’endommager l’appareil. Séchez soigneusement le connecteur à fonctions multiples avant de mettre en charge l’appareil. 
• Si l’appareil ne se charge pas correctement, apportez-le, accompagné de son chargeur, dans un centre de service après-vente Samsung.
