
الدرس الأول: اللسانيات التطبيقية: المفهوم والمصادر العلمية والمجالات : 
1_ المفهوم والنشأة: 
   النص الأول:  "ميدان تلتقي فيه علوم مختلفة حين تتصدى لمعالجة اللغة الإنسانية فهو علم يكاد ينحصر الآن في تعلم اللغة وتعليمها لأهلها ولغير الناطقين بها ،ومن ثم فهو ميدان علمي تعليمي في آن واحد."
   النص الثاني: "علم اللغة التطبيقي يستند إلى قاعدة علمية باستناده إلى الأسس النظرية في هذه العلوم (علم اللغة ،علم النفس ،علم الاجتماع ،علوم التربية) على أنه لا يوصف بأنه علمي محض لأنه في حقيقته يهدف الى البحث عن حل لمشكلة لغوية فهو الذي يهيمن على التخطيط وعلى اتخاذ القرارات."
   النص الثالث: علم اللغة التطبيقي: أو ما يسمى باللسانيات التطبيقية ، هو حقل من حقول اللسانيات ،ظهر سنة 1946م ،في الوقت الذي ظهر فيه الاهتمام بمشاكل تعليم اللغات الحية للأجانب ،الى جانب ازدهار الدراسات التطبيقية (يتم فيها نقل النتائج والنظريات الى مستوى تطبيقي)...ويفيد علم اللغة التطبيقي في مواقف التعلم اللُّغوي المختلقة ، لانَّ موضوعه هو الإفادة من مناهج علم اللغة ونتائج الدراسات في هذا المجال ومن ثم تطبيق ذلك في مواقف التَّعلم اللُّغوي"
   المطلوب: حلل النصوص مبينا: مفهوم مصطبح علم اللغة التطبيقي ، موضوعه ومهمته.
	اللسانيات النظرية	
اللسانيات الحديثة : 
	اللسانيات التطبيقية
  اللسانيات النظرية: تهتم بدراسة الظاهرة اللغوية بجوانبها اللغوية في جوانبها المختلفة :الشكلية و الدلالية والوظيفية من أجل إيجاد مناهج علمية تتوصل الى تقنين اللغات وتنظيمها وتطويرها (قوانين عامة).
  اللسانيات التطبيقية: تخصص حديث ظهر بعد الحرب العالمية الثانية العالمية في مجالات معرفية متعددة أهمها تعليم اللغات الأصلية لأبنائها واللغات الحية لغير الناطقين بها.
وبذلك ينطلق من الوصف (مجال التطبيق) ليحول النظري الى العملي ،يعترف "كوردر" اللسانيات التطبيقية أنها :«الاستفادة من المعارف التي توصل اليها اللسانيات (النظرية) عن طبيعة اللغة ، وتهدف الى تحسين كفاءة الأداء في بعض المهام العلمية التي تمثل ركنا أساسيا فيها»
   يعود ميلاد اللسانيات التطبيقية الى سنة 1946م حين استقل بمكانته ومعرفته ومنهجه ومجالاته في معهد تعليم اللغة الإنجليزية في جامعة "متشيغان" وهو معهد مختص في تعليم اللغة الإنجليزية تحت اشراف العالمين "تشارلز فريز" و"روبرت لادو" .
_ وقد شرع هذا المعهد يصدر مجلته الشهيرة (تعلم اللغة – مجلة علم اللغة التطبيقي).
_ ثم تأسست مدرسة علم اللغة التطبيقي في جامعة أدنبره 1958م.
_ ثم جاءت مرحلة الانتشار لهذا العلم الوليد في كثير من الجامعات ،وعلى اثرها تأسس الاتحاد الدولي لعلم اللغة التطبيقي سنة 1964م association international de linguistique appliqué وينتسب إليه أكثر من 25 (خمس وعشرين) جمعية وطنية لعلم اللغة التطبيقي في أنحاء العالم ،وينظم هذا الاتحاد مؤتمرا عالميا كل ثلاث سنوات يعرض فيه ما يجدُّ من بحوث في مجالات هذا العلم . 
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