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L’enseignement accorde une grande importance non seulement à la langue mais aussi à la culture françaises. Il forme des étudiants dans plusieurs optiques : traduction, relations diplomatiques, culture et commerce. Afin de permettre aux étudiants de mieux comprendre la culture et la réalité françaises, le département multiplie les échanges avec l’Université de Franche-Comté, l’Université de Nice, l’Université Lyon III et l’Université Paris IV, les activités avec, par exemple, la Section française de l'Ecole Européenne de Taipei avec l'envoi d'étudiants pour accompagner les élèves lors des activités extrascolaires et les contacts avec les organismes et entreprises françaises pour des stages. Enfin, le département encourage les professeurs à informatiser leur enseignement et développer des CD-ROM pédagogiques dans l’optique de l’internationalisation de l’université.

	Cursus

Pour être diplômé, l’étudiant doit totaliser 140 credits. 105 sont obligatoires et 21 optionnels. Depuis la réforme des cours de 1996, l’étudiant peut choisir entre le « groupe culture » ou le « groupe pratique ». 

Les cours proposés pour chaque année sont les suivants :

	Licence : 

1ère année :
cours obligatoires : français général, grammaire, laboratoire, conversation. 

cours optionnel : phonétique.

2ème année :
cours obligatoires : français général, grammaire, conversation, expression écrite. 

cours optionnels : informatique : écriture du français sur ordinateur (clavier français, utilisation du programme Word,…), littérature et cinéma français, introduction au français des affaires.

3ème année :
cours obligatoires : expression orale, expression écrite, traduction, histoire de la littérature française. 

cours optionnels : théâtre, lecture des journaux français, analyse syntaxique. 

4ème année :
cours obligatoires : traduction, histoire de la littérature française, correspondance.

cours optionnels : français commercial I et II, pédagogie, découverte de la géographie de France, chanson et culture françaises, morceaux choisis.
	Maîtrise : 

Une maîtrise de français a été créée en 2002 et les étudiants peuvent par ailleurs s'inscrire en Maîtrise européenne à l’université.

1ère année :
Cours obligatoires : composition (I)

Cours optionnels : culture et société contemporaines en France, théâtre français des XVIIème et XVIIIème siècles, narratologie, espace culturel en France, linguistique comparative français-chinois, littérature contemporaine et critique des courants de pensée. 

2ème année :
Cours obligatoires : composition (II)

Cours optionnels : philosophie contemporaine en France, traduction et subjectivité, théorie, média, théorie et pratique de traduction, philosophie, cinéma français.

	Relation internationales 

Le département a établi un partenariat avec le Centre de Linguistique Appliquée (CLA) de l’Université de Franche-Comté en 1989. Chaque année, une vingtaine d’étudiants de 3ème année s'y rendent pendant un an. Ils suivent des cours validés par un certificat de langue et des équivalences qui leurs permettent ensuite de s'inscrire en 4ème année à leur retour. Ils ont par ailleurs la possibilité de participer à des cours intensifs d’été au CLA.

En dehors des cours dans le département, les étudiants peuvent participer à des échanges avec des universités du Canada, de Belgique et l’Université de Lyon 3.Depuis l’année 2004, le département a établi un programme de cotutelle avec Lyon III Louis  lumière. Les étudiants passent leur deuxième ou troisième année d’études à Lyon et se voient accordés un diplôme de master conjointement par Lyon 3 et Tamyang.

En dehors des cours dans le département, les étudiants peuvent participer à des échanges avec des universités du Canada, de Belgique et l’Université de Lyon 3.Durant l’année universitaire 2004-2005 plus d’un étudiant de 3ème année sur six est allé étudier un an à l’étranger.

Le français est le thème de colloques organisés par l'Université Tamkang avec des universités chinoises où ils ont lieu un an sur deux.


