السند:
طلب منك ان تكون مسؤول عن مصلحة الوقاية والامن بمؤسسة صناعة المطاط والبلاستيك، قمت بإجراء بعض الزيارات والتدقيقات المتعلقة بالسلامة في مكان العمل، بغية مراقبة وتقييم مدى تطبيق برامج الامن والسلامة المتبعة بالمؤسسة، واثناء هذه الزيارة قمت بجمع المعطيات الإحصائية والحصيلة الخاصة بحوادث العمل والامراض المهنية من اجل توظيف هذه المعلومات في عملية اتخاد القرار.
[bookmark: _GoBack]فقد لاحظت ان هذه المؤسسة تعاني من مشكلات صناعية في بيئة العمل والتي حالت دون تحقيق أهدافها، لا سيما في مقدمتها ارتفاع نسبة حوادث العمل والامراض المهنية على الرغم من تطبيق إجراءات برامج الامن والسلامة المهنية حسب اعتقادها، حيث ان العاملين بهذه المؤسسة يعانون من اضطرابات عضلية عظمية وعلى وجه الخصوص الآم على مستوى الظهر والرقبة، إضافة الى تعرض بعض العمال الى حوادث العمل مما أدى بهم الى العجز الجزئي وهذا ما أدى بدوره الى ارتفاع نسبة العطل المرضية التي تتأرجح بين الاصابة بحوادث العمل والامراض المهنية.
تعليمة: انطلاقا من هذا السند وبصفتك متخصص في علم النفس العمل والتنظيم انجز المهام التالية.
مهمة1: حدد نوع هذا التدخل؟
مهمة2: وضح الإجراءات المتبعة في تشخيصك لهذه الوضعية؟
مهمة3: اشرح الأسباب التي أدت الى ارتفاع نسبة حوادث العمل والامراض المهنية حسب هذه الوضعية؟
مهمة4: استنتج اهم الاستراتيجيات الوقائية التي يمكن ان تقدمها كأخصائي في علم النفس العمل والتنظيم لتحسين وتأمين البيئة المادية للمؤسسة؟
مهمة5: فسر لماذا تعاني المؤسسة من ارتفاع نسبة الحوادث العمل والامراض المهنية بالرغم من تبنيها لإجراءات الامن والسلامة؟
 
