Complexité de la préhistoire.

La complexité de la Préhistoire tient à sa définition : la préhistoire est la période des temps historiques où l'on ne dispose pas d'écriture. Cette définition extrêmement simple pose immédiatement des problèmes immenses pour le chercheur, car celui-ci entre immédiatement dans le domaine des interprétations. 

Pour la période historique, les textes renseignent autant sur les événements que sur la manière de vivre et de penser des hommes ; pour la préhistoire, seuls des vestiges inertes, muets, sont parvenus jusqu'à nos jours ; il faut les faire " parler ", tirer d'eux des informations qui permettent de corroborer ou d'infirmer une thèse patiemment élaborée. 

Pour cela la recherche ne peut être que pluridisciplinaire. Dater une grotte met en jeu plusieurs domaines scientifiques : la physique avec la datation par le carbone 14, la thermoluminescence, la biochimie avec la recherche par les pollens, etc. ; ces différentes méthodes renseignent non seulement sur les dates, mais aussi sur l'environnement. La paléontologie permet de reconnaître les ossements, de savoir à quels animaux ils appartiennent et par voie de conséquence la faune présente. 

Enfin, l'anthropologie replace l'homme dans sa vie quotidienne par comparaison avec des groupements ayant atteint un stade d'évolution identique : peuples primitifs d'Amazonie, d'Afrique ou d'Océanie. Ces observations sont surtout valables dans le domaine matériel : travail de la pierre, du bois, conditions de vie, construction d'habitat, manière de faire du feu, etc. Il est, par contre, illusoire de s'appuyer sur ces observations anthropologiques des populations primitives pour comprendre la mentalité de nos lointains ancêtres car l'environnement a changé et celui-ci constitue une des principales composantes des systèmes de pensée. La manière de penser d'un homme vivant dans un désert chaud est différente de celle de son homologue vivant en zone désertique froide. Or, la tentation est grande de généraliser et de transposer ce qui se passe de nos jours, à ce qui existait auparavant, dans les temps immémoriaux. 

La grande question est donc de savoir comment organiser, classer, les faits les uns par rapport aux autres. Constituer une chronologie de la préhistoire est d'autant plus compliquée que chaque discipline possède sa propre chronologie.

