نشاط إجمالي للوحدة العاشرة
الهدف : 
      قياس مدى قدرة الطالب على تحليل التنظيم القانوني لحرية تداول المعلومة من خلال النصوص القانونية في قوانين الاعلام الجزائرية من 1982 الى 2023.
الوضعية:  إليكم السند التالي:
            يعتبر حق الصحفيين في الوصول إلى المعلومات أمرًا ضروريًا لضمان حرية الصحافة والحق في المعرفة. فهو يتيح للصحفيين التحقيق في القضايا ذات الأهمية العامة وتوفير المعلومات للمواطنين حتى يتمكنوا من اتخاذ قرارات مستنيرة بشأن القضايا التي تؤثر على حياتهم.
          وبدورها نصت قوانين الإعلام الجزائرية في مجملها على حق الصحفيين في الوصول إلى مصادر المعلومات من أجل ممارسة مهامهم الصحفية بشكل صحيح وهني بدء بقانون الاعلام 1982 قبل التعددية ثم قانون 1990 وبعدها قانون 2012 انتهاء بالقانون المعمول به حاليا وهو قانون الاعلام 2023.
      وتضمنت هذه القوانين مجموعة من المواد القانونية التي تتيح للصحفي الجزائري حقه في الوصول الى المعلومة ومصدرها، وبصفتكم متخصصين في العلوم الصحفية والاعلام، وصحفيين مستقبليين من الواجب عليكم أن تكونوا على قدر من الثقافة القانونية التي تسمح لكم بمعرفة فحوى هذه المواد ومعرفة حيثياتها، وبالتالي في حالة ما تعرضتم لمضايقة من مجال عملكم الصحفي المستقبلي بإمكانكم الاستدلال بهذه المواد وتقديم تحليلا لاختياراتكم الصحفية من أجل تجاوز الموقف المتوقع أن يصادفكم بعملكم الصحفي المستقبلي ان شاء الله.
     استنادا الى هذا السند قوموا  باستخراج جميع المواد القانونية المتضمنة في جميع قوانين الاعلام الجزائرية مع التعليق على كل مادة وتحليلها الى جزئياتها؟
 التعليمة:
       يجب على كل طالب الإجابة عن الأسئلة في مربع النص على شكل مقال بمقدمة وعرض وخاتمة  في حدود الصفحتين وتأكيد اراسها قبل آخر أجل.


